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INTRODUCCIÓN 

 

El objetivo de esta investigación es el “Análisis Socioeconómico de la población rural 

del Cantón Naranjito Provincia del Guayas” el cual servirá como método de indagación para 

determinar el entorno familiar, económico y social en el cual se desenvuelven los habitantes 

de este sector, dejando a conocimiento, los niveles de vida que gozan estas familias, lo que 

servirá de precedente para futuras soluciones de los problemas y falencias del sector por parte 

de los entes competentes. 

 

En los últimos años, las tasas de crecimiento de la producción agropecuaria mundial y 

los rendimientos de los cultivos han disminuido. Esto ha suscitado temores de que el mundo 

no sea capaz de incrementar lo suficiente la producción de alimentos y otros productos para 

asegurar una alimentación adecuada de la población futura. 

 

En cuanto a la región del estudio se debe destacar que el Cantón Naranjito de la 

Provincia del Guayas posee un clima tropical, por lo que la mayor parte de su población se 

dedica a la agricultura, la disposición de tierra que este Cantón ofrece para su población en la 

actividad agrícola es de unas 25.000 hectáreas. De acuerdo con datos del (INEC, 2010) el 

Cantón Naranjito alberga una cifra de 37.186 habitantes, posee un total de 19 recintos en donde 

la mayor parte de sus habitantes se encuentran en la zona rural, para dedicarse a las actividades 

de agricultura, ganadería y pesca representada con una cifra del 48,7% 

 

Actualmente existen diversos inconvenientes en la vida de los habitantes del cantón 

Naranjito, entre ellos los más relevantes son bajos niveles de ingresos, alto nivel de desempleo, 

falta de servicios básicos, déficit en la educación y bajos niveles de atención médica. Al no 

darle la debida importancia a todos estos inconvenientes se ocasiona un índice de vida precaria.  

 

El Capítulo I de esta investigación se centra en el planteamiento del problema, esto se 

elabora mediante el análisis previo del nivel de las condiciones socioeconómicas actuales de la 

población rural, además del desarrollo de su formulación, sistematización, objetivos del 

estudio, su prioritaria justificación, su respectiva delimitación, la elaboración de las hipótesis 

y el soporte investigativo mediante las líneas de investigación. 
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El Capítulo II se enfoca en el soporte científico que respalda los conceptos establecidos 

para la elaboración del estudio cuyos parámetros debe estar conformada por antecedentes 

referenciales o estudio de arte donde se busca estudios anteriormente realizados que permitan 

soportar la investigación, el marco teórico referencial permite detallar teorías científicas de 

temas relevantes al estudio, el marco conceptual permite definir conceptos propios del 

investigador con respecto a palabras ambiguas o que sean poco conocidas y por último el marco 

legal, donde muestra ámbitos legales que favorezcan al estudio. 

 

El Capítulo III permite establecer la metodología de investigación que se realiza, en 

este punto se desarrolla los temas como método de investigación, tipo de investigación, 

enfoque, técnicas e instrumentos de recolección de datos, determinación de la población y 

muestra; y análisis de los resultados obtenidos mediante el levantamiento de la información. 

 

El Capítulo IV está conformado por un informe final el cual detalla todo lo alcanzado 

por el estudio a criterio del investigador, esto debe resaltar puntos importantes acerca del 

problema planteado anteriormente. 



 

    3 

CAPÍTULO I 

1 DISEÑO DE LA INVESTIGACIÓN 

 

1.1 Tema 

Análisis socioeconómico de la población Rural del Cantón Naranjito Provincia del 

Guayas. 

 

1.2 Planteamiento del problema  

El Cantón Naranjito forma parte de la provincia del Guayas, está ubicada en la región 

cálida y húmeda de la costa, al poseer un clima tropical, siempre se ha caracterizado por ser 

agrícola, ya que posee suelos muy fértiles aptos para el cultivo de diversas plantas, de las cuales 

las más sobresalientes son: caña de azúcar, cacao, banano, piña, maíz, sandía entre otras. 

Disponiendo de 25.000 hectáreas para estos cultivos. (GAD-Naranjito, 2014) 

 

La población total con la que cuenta el Cantón Naranjito es de 37.186 habitantes según 

(GAD-Naranjito, 2014) de los cuales están distribuidos en 27 asentamientos, entre las áreas 

urbanas con 8 ciudadelas y las áreas rurales con 19 recintos que son: Norton, San Antonio, 

Primavera, Rocafuerte, Barraganetal, Nueva Unión, EL Rosario, San José, San Francisco, San 

Alfonso, San Enrique, Billy Mendoza, Hermanos Larreta, Changue, El Cisne, La Paciencia, 

Jesús del Gran Poder , Alegría y 5 de Octubre.  

 

La edad promedio de Naranjito está en el rango de 24 a 28 años de edad, su estructura 

en cuanto al género es bastante homogénea ya que cuenta con 19.063 hombres y 18.123 

mujeres. (INEC, 2010) 

 

Si se enfoca específicamente en el área rural la población ponderada es de 8.640 

habitantes de los cuales 4.432 son hombres y 4.208 mujeres, (INEC-CPV, 2010) quienes en 

ambas partes no cuentan con determinados servicios básicos, ni de sistemas educativos, así 

como tampoco de una correcta asistencia médica, por lo que se puede determinar que esta 

población rural se encuentra en un contexto de necesidades básicas insatisfechas e ingresos que 

van por debajo del salario mínimo vital. (GAD-Naranjito, 2014)  
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El Cantón Naranjito posee tres dispensarios en los Recintos San Antonio, Primavera y 

Barraganetal, también cuenta con dos dispensarios del Seguro Campesino en el Recinto 

Rocafuerte y Jesús del Gran Poder, por último, está la Unidad Básica de Salud del Consejo 

Provincial del Guayas en el Recinto El Rosario, pero en la actualidad no se encuentra operativo. 

Se debe tener en cuenta que el Subcentro cubre con el 45% de las atenciones médicas de la 

población, mientras que apenas un 3% lo cubre el Seguro Campesino del Recinto Rocafuerte 

para la población rural. (GAD-Naranjito, 2014) 

 

En lo que respecta a la educación, el Cantón Naranjito es poseedor de 30 

establecimientos educativos públicos y 10 establecimientos educativos privados, los cuales son 

tanto escuelas como colegios en las áreas urbana y rural. Según datos obtenidos por el Distrito 

de Educación de Naranjito- Marcelino Maridueña, el nivel de analfabetismo del Cantón 

Naranjito es alto, las cifras obtenidas por el (GAD-Naranjito, 2014) muestran que en el área 

rural se representa el 10,39% de la población.  

 

La actividad más prolífera que tiene el Cantón Naranjito en el área rural es la 

agricultura, ganadería, silvicultura y pesca que según cifras del (GAD-Naranjito, 2014) están 

representados con el 48,7% por lo cual el sistema laboral en el sector urbano mayoritariamente 

los varones se destacan en las diferentes actividades de la economía, las mismas que pueden 

ser de comercio, administrativo y obrero, por otro lado las mujeres que se encuentran en el 

sector rural tienen más relevancia ya que se dedican especialmente en cosechas del cacao y en 

las empacadoras de banano.  

 

Según el (RIMISP, 2017), manifiesta que, “El 39 %  de la población ecuatoriana en el 

año 2001, se encontraba en el sector rural y en 2015 bajó al 32%, todo esto debido a las escasas 

fuentes de ingresos que genera el agro en el país, tal es el caso del Cantón Naranjito, Provincia 

del Guayas, en el cual sus pequeños y medianos agricultores sufren condiciones de pobreza y 

niveles de vida poco satisfactorios ya que son mal remunerados por sus empleadores, o no 

cuentan con los suficientes recursos para invertir en las tierras, cuando éstos poseen sus propios 

sembríos”.  

 

1.3 Formulación del problema 

¿Cómo realizar un análisis socioeconómico de la población rural del Cantón Naranjito? 
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1.4 Sistematización del problema 

La presente investigación busca analizar la condición socioeconómica de la población 

rural del Cantón Naranjito Provincia del Guayas, que se desarrollará en el segundo semestre 

del año 2018. 

 

La situación socioeconómica de la población rural se caracteriza por varios factores de 

deficiencia que se han podido detectar gracias al método de la Observación Científica, la cual 

ha sido realizada en el transcurso de la investigación, por lo tanto, se toman en consideración 

los siguientes parámetros: 

 

 Limitado acceso a los servicios básicos 

 Condiciones de desempleo. 

 Índices de pobreza elevados. 

 Emigración rural. 

 

Las deficiencias que fueron consideradas anteriormente se encuentran relacionadas por 

la falta de interés social que el estado tiene hacia el Cantón Naranjito, por lo tanto, si estas 

acciones se mantienen, las condiciones de la población rural no mejorarán y se verán afectados 

por más deficiencias. 

 

1.5 Objetivo General 

Analizar la situación socioeconómica de la población rural del Cantón Naranjito. 

 

1.6 Objetivo Específicos 

 Definir los fundamentos teóricos que aporten al análisis socioeconómico de la 

población rural del Cantón Naranjito. 

 Detallar las condiciones socioeconómicas de la población rural del Cantón Naranjito. 

 Determinar las fortalezas y debilidades de la población rural del Cantón Naranjito por 

medio de la matriz FODA.  

 

1.7 Justificación  

Este proyecto de titulación se fundamenta en la (Constitución de la República del 

Ecuador , 2008) en el Art. 66 manifiesta el derecho a una vida digna, que asegure la salud, 
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alimentación y nutrición, agua potable, vivienda, saneamiento ambiental, educación, trabajo, 

empleo, descanso y ocio, cultura física, vestido, seguridad social y otros servicios sociales 

necesarios, es por ello que esta investigación permitirá determinar los niveles de vida digna 

con los que cuentan la población rural del Cantón Naranjito. 

 

Según (Uribe Gómez, Cruz León, Juárez Ramón, & Lara Bueno, 2015) son varios los 

problemas que se perciben actualmente en las zonas rurales de los países, pues la pobreza y la 

falta de atención e inversión social en estos sectores, dejan como resultado familias campesinas 

con necesidades básicas insatisfechas, y niveles de vida precarios. 

 

La economía de subsistencia que desarrollan estas familias, se ve debilitada a causa del 

al escaso o nulo apoyo brindado por los gobiernos descentralizados, percibido por estas 

personas, así como del Gobierno Nacional, pues las inversiones o incentivos para impulsar y 

rescatar la zona del agro se ha visto mermada desde tiempos muy remotos, lo que a su vez ha 

dejado como consecuencia saldos migratorios, así como un desinterés por la agricultura por 

parte de la población más joven.   

 

Para (Gonzalez, 2011) el desarrollo local de una zona rural se lleva a cabo mediante 

una economía agrícola perfectamente planificada, que busque identificar los factores de riesgo 

y amenazas constantes ante situaciones de pobreza y vulnerabilidad social, así como 

contaminación ambiental. De realizarse, dejará como resultado modelos económicos de vida 

digna, un óptimo aprovechamiento de los recursos existentes en el medio, un mejoramiento 

global de entrono finalizando en desarrollo y crecimiento económico sostenible de estas áreas. 

 

El, Plan Nacional Toda una Vida, (2017 - 2021) en su Eje 2: Objetivo 6 “Desarrollar 

las capacidades productivas y del entorno para lograr la soberanía alimentaria y el Buen Vivir 

rural” , plantea como una de sus políticas, el empleo digno en las zonas rurales del Ecuador, 

combatiendo la precarización, el fortalecimiento de las capacidades y potencialidades de los 

habitantes de estas zonas con el objetivo de obtener una sociedad en igualdad de condiciones, 

promoviendo el comercio justo entre las familias campesinas y el resto de población, lo cual 

permita el crecimiento económico de estas zonas.  

 

Actualmente uno de los principales inconvenientes es la tasa de crecimiento de la 

población, las cifras de necesidades básicas insatisfechas seguirán aumentando, lo cual 
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conllevará a no solo, no contar con una correcta higiene sino a una precaria vida, por otro lado, 

tanto los establecimientos de educación y de salud no presentan un correcto desarrollo lo que 

ocasionará que el nivel de analfabetismo se mantenga en el Cantón Naranjito. 

 

Por lo expuesto, anteriormente se considera que el “Análisis Socioeconómico de la 

población rural del Cantón Naranjito Provincia del Guayas” servirá como método de 

indagación para determinar el entorno familiar, económico y social en el cual se desenvuelven 

los habitantes de este sector, dejando a conocimiento, los niveles de vida que gozan estas 

familias, lo que servirá de precedente para futuras soluciones de los problemas y falencias del 

sector por parte de los entes competentes. 

 

1.8 Delimitación del problema 

Tabla 1. Alcance de la investigación  

DELIMITACIÓN DEL ESTUDIO  

Campo: Agrícola  

Área: Agrícola Económica  

Aspecto: 
Conocer las condiciones de vida de la población rural del cantón 

Naranjito  

Tema: 
Análisis socioeconómico de la población Rural del Cantón Naranjito 

Provincia del Guayas. 

Problema central: 
Poco interés de estudios económicos afecta las condiciones de vida 

de la población rural del cantón Naranjito  

Universo Guayas 

Lugar: Cantón Naranjito (37.186 habitantes) 

Segmento: 
 Geográfica: Área Rural (8.640 habitantes - 23,23%) 

 Demográfico: Edad 18-95 años (4.276 habitantes - 49,49%) 

Temporal: Segundo semestre 2018 

Fuente: (GAD-Naranjito, 2014) ; (INEC-CPV, 2010) & (INEC, 2010) 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

La presente investigación se encuentra delimitada en el Cantón Naranjito, el cual 

alberga 37.186 habitantes (GAD-Naranjito, 2014), por parte de su población se consideró que 

sea específicamente el área rural, conformada por 8.640 habitantes, representada en un 23,23% 

(INEC-CPV, 2010) y que se hallen en un rango de edad entre los 18 a 95 años los cuales figuran 

en 4.276 representadas en un 49,49%. (INEC, 2010). Por último, el tiempo del estudio está 

previsto en el segundo semestre del año 2018. 
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1.9 Hipótesis o idea a defender 

 ¿Cuáles son los fundamentos teóricos que aportarían al análisis socioeconómico de la 

población rural del Cantón Naranjito? 

 ¿Cuáles son las condiciones socioeconómicas de la población rural del Cantón 

Naranjito? 

 ¿Cuáles son las fortalezas y debilidades de la población rural del Cantón Naranjito? 

 

1.10 Línea de investigación  

Para la justificación de la presente investigación, se consideraron 2 líneas de 

investigación: la primera línea Institucional de la ULVR “Sociedad Civil, derechos humanos y 

gestión de la comunicación” y la segunda pertenece a la línea de la facultad “Desarrollo, 

sostenibilidad económica y matriz productiva.” Las cuales buscan el pleno goce de los derechos 

concedidos a cada individuo, permitiendo que se alcance una democracia justa mediante la 

comunicación libre y responsable, así como un desarrollo económico que conlleven a un 

crecimiento sostenible y equitativo en el tiempo, brindado así el máximo bienestar social. 
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CAPÍTULO II 

2 MARCO TEÓRICO 

 

2.1 Marco Teórico 

2.1.1 Estado de Arte 

En el presente proyecto se consideró recolectar la información clara y precisa para que 

genere una correcta sustentación a la misma, por otro lado, también permita obtener una visión 

más amplia del tema. 

 

La información fue obtenida principalmente de tesinas y proyectos, los cuales fueron 

realizados a nivel nacional e internacional ya que el tema es enfocado al Cantón Naranjito de 

la provincia del Guayas. 

 

2.1.1.1 Estudios socioeconómicos a nivel internacional 

Con relación al estudio de Palacios (2012) sobre el análisis socioeconómico de los 

sistemas de producción agraria en los resguardos indígenas Tamabioy y San Félix de Sibundoy, 

Putumayo, indica que estos pueblos basan su modelo de producción de acuerdo a sistemas 

industriales y artesanales, donde su estudio es necesario por la falta de rentabilidad en huertos, 

disminuyendo el presupuesto de la comunidad para alimentación, salud, educación y servicios 

básicos, concluyendo que es relevante la presencia de programas estatales que contribuyan a 

proporcionar materias primas porque en el actualidad la estructura económica de sembrar frijol 

y maíz genera menos calidad en los productos atentando con la seguridad alimentaria de la 

población. 

 

Para Maldonado (2016) en su estudio sobre la dimensión social en el modelo 

socioeconómico de las organizaciones, afirma que el nuevo ambiente de los negocios, que 

caracteriza al actual siglo, exige a las organizaciones, principalmente a las pequeñas y 

medianas empresas (PYME), un re-direccionamiento de sus estrategias para adecuarlas al 

nuevo entorno empresarial que presenta un mercado cada vez más globalizado y altamente 

competitivo. Por ello, la dinámica actual de la PYME conduce a cuestionarse seriamente sus 

prácticas actuales de gestión, fundamentadas en un alto porcentaje en indicadores económicos 

y contables, dejando de lado las condiciones sociales tanto de sus empleados y trabajadores 
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como de la localidad donde se desarrolla. En este sentido, la dimensión social del modelo 

socioeconómico de las organizaciones, parece ser un indicador esencial que permite identificar 

los disfuncionamientos del personal de la organización, y los costos sociales que conlleva esta 

problemática de la PYME. 

 

En referencia de Salazar (2016) sobre su trabajo de factores socioeconómicos asociados 

al aprovechamiento de la agro-biodiversidad de la milpa en Yucatán, el concepto de agro-

biodiversidad refleja las dinámicas y complejas relaciones entre las sociedades humanas y las 

especies vegetales cultivadas, cuyos resultados repercuten en las políticas de conservación de 

los ecosistemas, la seguridad alimentaria, nutricional de las poblaciones humanas y el 

desarrollo local sustentable. Los resultados indican que los factores socioeconómicos de la 

familia campesina influyen sobre el manejo y aprovechamiento de la agro-biodiversidad de la 

milpa, a partir de la cantidad de producción destinada al autoconsumo (87.1 %). Los índices de 

Shannon-Wiener (5.0), Margalef (25.8) y Fisher (76.4), indican que la diversidad agrícola en 

los sistemas tradicionales de producción en el estado de Yucatán poseen una riqueza y 

abundancia significativa de especies vegetales que se cultivan para la subsistencia de la familia; 

entre las que figuran 13 variedades de maíz, tres de calabaza y siete de leguminosas, lo que 

indica la importancia que representa la producción de la milpa en la alimentación y acceso a 

insumos para la familia campesina. 

 

En el estudio sobre el desarrollo local y turismo, el impacto socioeconómico de la 

comunicación digital en Portugal, Valeriano (2017) indica que, a nivel general, la orientación 

turística de los portales es bastante clara y manifiesta, especialmente en las localidades del 

litoral continental del país. Se confirma el cambio de tendencia turística hacia un modelo más 

sostenible y no estacional basado en el patrimonio, tanto cultural como natural, asimismo, y en 

consonancia con la investigación empírica previa, se comprueba que los factores demográficos 

y económicos son determinantes para el estado de la administración web municipal. 

 

Finalmente en el estudio de Contreras (2016) sobre la Caracterización Socioeconómica 

del Sistema de Producción de Papa en la Provincia de Barranca, el rendimiento promedio de 

papa en Barranca fue 28,25 t.ha-1 mientras que los costos de producción alcanzaron un valor 

promedio 19 000 nuevos soles. El tamaño de la finca de papa en la provincia fue 5,54 has en 

promedio; dichas fincas están conducidas por productores con un bajo nivel de inserción en 
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organizaciones sociales, con acceso a los servicios básicos y bajo un sistema agrario en el que 

predomina el monocultivo y la baja diversidad en especies y de cultivares de papa. 

 

2.1.1.2 Estudios socioeconómicos a nivel nacional 

En referencia a Correa (2014) sobre el estudio socioeconómico del cantón La 

Concordia, la problemática consiste en identificar los factores económicos que condicional el 

desarrollo de dicho cantón, siendo su hipótesis la afirmación que en dicho cantón está 

sustentada su economía en el sector agroindustrial, sobresaliendo la actividad de cosecha de la 

palma africana, base para la industria del aceite comestible, concluyen el estudio en una 

importante necesidad de tecnología y variantes de planificación, debido a la falta de técnicas 

actuales de cultivo, que han provocado una falta de innovación en el uso óptimo de recursos, 

es decir que se obtienen productos de menor calidad, debido a la falta de control en el proceso 

de siembra y cosecha, que es iniciado con semillas de bajo costo, todo esto para aumentar el 

margen de contribución de los agricultores. 

 

Según Aguayo & Albarrasín (2015), sobre su investigación del análisis socio – 

económico de los comerciantes de las plazas y mercado del cantón Pujilí provincia de Cotopaxi 

en el período 2014 – 2015, indicó que la ausencia de educación financiera, ha provocado un 

mal manejo de los negocios, evitando un desarrollo económico en la zona, además que la banca 

privada, ha creado una restricción al crédito, por lo tanto la solución propuesta, consisten en 

un programa de capacitación en materia de educación administrativa y financiera, con la 

finalidad que puedan desarrollar sus propios balances y a futuro puedan lograr convertirse en 

sujetos de crédito. 

 

De acuerdo a Casierra & Arreaga (2017) sobre su investigación del análisis 

socioeconómico de la parroquia la Esperanza del Cantón Quevedo de la Provincia de Los Ríos, 

cuya problemática la compone, la falta de inversión en industrias que promuevan el 

financiamiento de cultivos de banano en la zona, ya que se cuenta con el clima y condiciones 

de trabajo ideales para su explotación, sin embargo la ausencia de programas de inclusión y 

empresas que mantengan relaciones directas con los agricultores, los hacen víctimas de 

intermediarios comerciales, que pagan por el producto un valor inferior al precio de mercado, 

generar una especulación, aprovechando su capacidad de compra y obligando al pequeño 

emprendedor en aceptar las condiciones, por lo tanto es necesario que el Gobierno Nacional, 
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lleve a cabo proyectos de comercialización de producción agrícola directamente con el 

consumidor final, evitando que la intermediación siga desincentivando la actividad agrícola.  

 

De acuerdo a Barrezueta (2017) sobre su estudio de características sociales y 

económicas de la producción de cacao en la provincia El Oro, Ecuador, se obtuvo un 

rendimiento e ingresos mayor en CCN51 (2337,63 Kg ha-1; $USD 1204) que Nacional (476,92 

kg ha-1; $ USD 919,68), con diferencia estadística (p<0,00) en rendimiento y un promedio de 

edad en CCN51 <10 años, manteniendo una dependencia economía del cacao menos del 80% 

de la muestra. El 32,88% de los agricultores estuvo en un rango >60 años de edad, el 53% 

obtuvieron estudios de primaria y la participación de la mujer representó un 21% en la muestra, 

predominando la experiencia en la toma de decisiones. La diferencia en rendimiento y edad del 

cultivo son las variables que distingue la producción de cacao desde lo económico sin existir 

diferencias marcada en lo social. 

 

Finalmente para Bustamante (2017) con su estudio sobre un modelo de desarrollo 

organizacional de las empresas públicas para impulsar los proyectos de desarrollo socio 

económico en la provincia de Manabí, el ineficiente estudio de mercado de las necesidades de 

proyectos de desarrollo socio económico, también representa una limitante en cuanto a la 

presentación de una solución típica que se adapte a las necesidades de las empresas públicas 

Manabí Construye, Patronato Provincial, que las abarquen, donde las soluciones han salido de 

manera centralizada desde una oficina de planificación, que conoce muy poco de las 

necesidades puntuales de proyectos de desarrollo socio económico, a donde van dirigidos 

dichos proyectos, resultando en soluciones inefectivas que luego son abordadas políticamente 

en beneficio de intereses particulares, resultando en fracasos. La demanda social crece, 

reduciendo a los proyectos de desarrollo socio económico como un bien alcanzable únicamente 

a través muchas veces de inversión privada o del ahorro de los integrantes de una familia cuyos 

ingresos escapan, a superar el sueldo básico del país, teniendo estadísticas de escasez de 

vivienda y servicios básicos. 
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2.1.2 Fundamentación teórica 

2.1.2.1 Teoría de las capacidades 

Según Amartya Sen, (2014) menciona en su artículo “La teoría de las capacidades” que, 

la capacidad en los procesos, permite la comparación de la variabilidad del mismo, según las 

demandas del cliente objetivo, por otro lado, hay que tener presente la relación de procesos 

tales como: 

 

 La comparación de proveedores y procesos 

 La evaluación constante de los procesos 

 La correcta decisión del rediseño en los procesos que se mantengan actualmente.  

 

La capacidad es una manera por la cual se puede tener diferentes puntos de vistas con 

respecto a las ámbitos sociales, políticos y económicos dentro de una sociedad. Estas 

capacidades deben ser tomadas como puntos sumamente importantes ya que de ellas depende 

si una sociedad avanza al desarrollo o toma un rumbo turbio hacia el deterioro, las principales 

causas de que ocurra esto va a ser individual, es decir de cada individuo, dependiendo en 

muchas ocasiones de su bienestar o estilo de vida. 

 

2.1.2.2 Teorías del bienestar 

En este tipo de teoría, se aborda el tratamiento del individuo pensando en su bienestar 

y derechos sobre cualquier interés de empresa o manera comercial, asignando salarios 

adecuados a cubrir las necesidades fisiológicas como salud, educación, vivienda, dejando a un 

lado el factor de subsistencia, es decir mayores posibilidades para desarrollarse de manera 

personal (Palomo, 2010). 

 

2.1.2.3 Teoría Salarial  

De acuerdo a la teoría salarial, en referencia a la oferta de mano de obra se indica que 

la curva a largo plazo se relaciona positivamente con el tamaño de la población, en donde 

pueden existir dos tipos de precios de la mano de obra, una desde un enfoque natural y otra de 

mercado, la primera premisa hace referencia a la subsistencia del empleado en abastecer de 

recursos a su familia, en la que su ingreso económico le permita acceder a un matrimonio a 

temprana edad, además de ofrecer a sus hijos la cobertura de necesidades básicas, de manera 

que se preparen estos para el trabajo en un futuro (Rüssel, 2014). 
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Tipos de salarios

De mercado Subsistir

Natural
Cubrir necesidades 
para su desarrollo

Figura 1. Tipos de salarios  

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: (Rüssel, 2014) 

 Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

En cuanto a la oferta de salario a nivel de mercado se trata de un monto que le permita 

al empleado subsistir, siendo cubierto el porcentaje de alimentación, como efecto la oferta de 

mano de obra se reduciría, porque no todas las personas estarían dispuestas a cubrir tales 

condiciones, generando que este tipo de salario no se mantenga mucho tiempo en el mercado, 

migrando al salario natural que se lo describió en el párrafo anterior (Rüssel, 2014). 

 

2.1.2.4 Teorías del comportamiento 

Norma subjetiva: es el resultado basado en la forma como el individuo percibe las 

situaciones en función a sus creencias o las de otros. Existen personas que directamente aportan 

una creencia, representando una guía acerca de la manera correcta de hacer una cosa, o la forma 

correcta de tomar una decisión. Aquí la persona trata de formar su propio criterio de acuerdo a 

situaciones similares, buscando obtener un mismo resultado, puede ser tomado como ejemplo 

la elección de una determinada empresa de servicio logístico, dónde la elección correcta se 

fundamenta en la oportunidad que la misma le entregue la garantía del servicio ofertado, es 

decir se compruebe de la toma del servicio (Ajzen, 1974). 

 

Actitud hacia la conducta: indica que el resultado de las creencias de una persona acerca 

de una conducta determinada es la manera cómo se evalúan dichas creencias u opiniones. Es 

decir que la actitud de un individuo puede estar en función a la conducta que tenga en una 

determinada situación, no específicamente a un objeto, un ejemplo que muestra Azjen sobre 

ello es el siguiente: la fuerza o la debilidad de las convicciones religiosas de una persona puede 

ser fundamental en sus procesos de toma de decisiones respecto del comportamiento moral: las 
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normas morales pueden desempeñar un papel muy importante en las relaciones actitud – 

conducta (Fischer & Manstead, 2000). 

 

Intención conductual: una declaración interna para actuar, es decir que el sub-consiente 

de la persona directamente indica las pautas que la persona debe seguir para actuar frente a una 

situación en particular, sin embargo no define directamente el mismo resultado, un ejemplo de 

ello atribuible al estudio de la decisión de compra es: un individuo toma un cupón de descuento 

en la toma de un servicio logístico, esto motiva en su comportamiento de compra, sin embargo 

no garantiza si el mismo tome la alternativa cuando no exista el cupón, es decir su decisión es 

impredecible (Ajzen, 1974). 

 

Conducta: es la acción propiamente realizada, se compone directamente de la decisión 

de compra, aquí se cierra el ciclo, es dónde el consumidor directamente elige el servicio. Como 

se señaló en los tres componentes anteriores, el sujeto propiamente debe pasar por una serie de 

procesos para elegir su comportamiento, primero de una norma subjetiva que se sujeta a una 

creencia, luego a raíz de esta creencia toma actitud que puede ser a favor o en contra del servicio 

logístico, una vez que ya se observó todas las alternativas y sabe de manera correcta lo que 

debe hacer, ese criterio se lo considera como una intención de compra, finalmente terminando 

el proceso con la conducta que en sí es la acción ya realizada, cada uno de estos criterios deben 

ser evaluados en los resultados de la metodología aplicada en la presente investigación y así 

obtener los respectivos resultados (Ajzen, 1974). 

 

La característica en común de las organizaciones ya sean públicas o privadas, radican 

en la presencia del recurso humano, los cuales desarrollan las actividades operativas y toma de 

decisiones de forma diaria; la constante comunicación y dependencia de información para 

llegar a las metas del cargo desempeñado, ha creado grupos de trabajo que interactúan y que 

crean variables tanto en comunicación, hábitos de comportamiento, y características especiales 

de cada empresa. 

 

Las características básicas que define Robbins en el cual se basa para crear una 

identidad de cultura organizacional son las siguientes: 

 

 “Innovación y correr riegos. Grado en que se alienta a los empleados para que sean 

innovadores y corran riesgos. 
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 Minuciosidad. Grado en que se espera que los empleados muestren exactitud, capacidad 

de análisis y atención a los detalles. 

 Orientación a los resultados. Grado en que la gerencia se centra en los resultados más 

que en las técnicas y procedimientos para conseguirlos. 

 Orientación a las personas. Grado en que las decisiones de la gerencia toman en cuenta 

el efecto de los resultados en los integrantes de la organización. 

 Orientación a los equipos. Grado en que las actividades laborales se organizan en 

equipos más que individualmente. 

 Agresividad. Grado en que las personas son osadas y competitivas, antes que 

despreocupadas. 

 Estabilidad. Grado en que las actividades de la organización mantienen el estado de las 

cosas, en lugar de crecer.” (Robbins, 2013). 

 

2.1.3 Teorías actuales sobre la población 

El crecimiento de la población generaría una escasez de los recursos, ya que de acuerdo 

a esta teoría, las materias primas y el capital se mantendrían fijos, generando que la población 

cada vez tenga menos recursos para su desarrollo, por lo tanto la mejor manera es regular la 

cantidad de personas que existan en una localidad e incentivarlos al trabajo, con mejores 

expectativas para su futuro siempre y cuando emprendan negocios que mejoren la calidad de 

vida de todos los habitantes (Overbeek, 1984). 

 

2.1.3.1 Teorías de producción  

Según el autor Parkin, (2010) en su libro Microeconomía menciona que, se entiende 

como producción a la adición de valor a un bien o un servicio por efectos de una 

transformación, es elaborar, extraer o modificar los bienes con el objetivo de volverlos aptos 

para satisfacer ciertas necesidades de la sociedad. (p. 89) 

 

Al analizar el concepto se puede determinar que la producción es el desarrollo de algún 

material en bruto que es mejorado, con diferentes procesos que lo llevan a tener un valor 

diferente frente a los demandantes, su modificación es lo principal si se le quiere llamar 

producción. 
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Existe una estrecha relación entre el crecimiento demográfico con el crecimiento 

económico, debido al análisis realizado por Camacho (2002), quien indica que a mayor número 

de habitantes, posiblemente mayor capital humano, talento y emprendimientos, todo ello como 

resultado de un lugar lleno de oportunidades y beneficios para vivir, sin embargo esto crea otra 

disyuntiva de teorías, como el planteamiento de ¿por qué existen países pobres y países ricos?, 

generando que existen otros factores que retrasan el desarrollo, o quizás existan elementos que 

en unos lugares promueven al desarrollo y otros son ausentes por el factor cultural, familiar, 

preparación académica o grado de emprendimiento, por lo tanto se hace una revisión basada 

en las teorías sobre el desarrollo social y económico a nivel general en referencia a otros 

autores. 

 

En la antigüedad los aspectos demográficos eran parte de las ciencias económicas, pero 

en la actualidad se lo aborda como un tema interdisciplinario sobre el cual es necesario 

analizarlo para verificar su relación con la capacidad económica de una sociedad en particular, 

a fin de promover un proyecto en beneficio de toda la comunidad. Cebrián (2012) indica que 

existe una relación entre el crecimiento económico con el demográfico bajo los siguientes 

puntos de vista: 

 

 Las personas que consideran que el crecimiento demográfico tiene una relación 

negativa con el crecimiento económico. 

 Las personas que consideran que el crecimiento demográfico tiene una relación positiva 

con el crecimiento económico. 

 

Un ejemplo de la primera premisa se la puede observar en la antigüedad, donde el ideal 

político griego era mantener una población pequeña, porque de ese modo es fácilmente 

controlada, además de mantener la armonía y paz entre todos los habitantes (Overbeek, 1984). 

Para el segundo caso, el crecimiento demográfico se vio positivo en la época de la guerra, ya 

que se necesitaba elementos para convertirse en soldados y colonizadores, para el tema rural 

de las grandes haciendas, la reproducción familiar era algo rentable, ya que los hijos podrían 

dedicarse a la agricultura a temprana edad, evitando que se contraten personas para dichos 

trabajos operativos. 
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2.1.3.2 Teorías sociológicas 

Una creencia se define como una probabilidad subjetiva que nace de una relación 

existente entre la creencia y un objeto en común atributo o valor. Como ejemplos de atributos 

un individuo puede ser diligente honesto, audaz, como determinación se tiene que una creencia 

es el resultado de la unión de dos conjuntos definidos en el mundo, con la finalidad que el 

individuo pueda entender la relación de sí mismo con el medio ambiente (Ajzen, 1974). Como 

se definió con anterioridad, las creencias pueden ser descriptivas, inferenciales e informativas, 

a continuación, se detallan cada una de ellas: 

 

Las creencias descriptivas son el resultado de un objeto obtenido a través de la 

observación como herramienta de análisis. Como ejemplos de esta variable se tiene a los 

colores que puede tener un determinado objeto como una casa, un auto; la interacción es un 

requisito que permite al individuo poder interactuar con dicho objeto, y dependiendo de su 

reacción en el medio se van formando creencias, que se mantienen inferenciales hasta que otro 

individuo afirma su veracidad, estas experiencias a su vez son catalogadas como no observables 

en ciertos casos. La persona puede valerse directamente de experiencias relacionadas con el 

objeto de manera previa o si no logra obtener dicha experiencia puede utilizar una codificación 

lógica similar para lograr comprender un poco más de la interacción (Ajzen, 1974). 

 

Luego de que el individuo experimenta una creencia descriptiva a través de la relación 

de una experiencia previa o toma datos del medio, si la misma no logra ser entendida, se 

mantiene en una creencia inferencial. Si el individuo no desea mantener en su entorno tipos de 

problemas difíciles de comprender o interactuar con un objeto en particular porque no 

encuentra una relación definida, puede tomar del medio experiencias comprobadas por autores, 

las mismas que dan la garantía que han sido sujetas al medio, este tipo de proceso se conoce 

como creencias informativas, es decir no son propias del individuo pero las acepta, porque 

existe una experiencia previa de otros individuos que la comprueban a través de un estudio 

(Ajzen, 1974). 

 

2.1.3.3 Teorías de las ventajas 

En relación a Kotler (2017), las ventajas son un criterio que manejan en la actualidad 

las economías, para obtener una oportunidad de desarrollo económico, en donde los productos 

y servicios que están en función a las necesidades de los clientes, son las que se han mantenido 
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en el mercado, determinando su accionar bajo políticas de acceso a mercados, tecnología, 

conocimiento en la capacidad de producción y presencia de los insumos, sin embargo en 

función al tipo de ventaja que se mantiene, estas pueden ser competitivas o absolutas. 

 

2.1.3.4 Teorías de las ventajas competitivas 

En referencia a Porter (2015), en su libro ser competitivo, define a la ventaja 

competitiva como el valor agregado que una compañía incorpora a sus productos a fin que ellos 

sean valorizados por los clientes, de manera que otras ofertas en el mercado sean inferiores a 

la utilidad que el bien produce. Esto se da en mercados donde existen muchos ofertantes y de 

los cuales los clientes o compradores tienden a elegir, siendo la elección el mejor precio o la 

mayor utilidad a la problemática que poseen.  

 

Otros autores, como Deming (1989), indican que una ventaja competitiva es el valor 

que los consumidores están dispuestos a pagar y que su cantidad esté por encima de los medios 

de producción, por ello es tarea de las empresas, realizar investigaciones de mercado que 

busquen agregar calidad en los productos, porque la mayor parte de competidores basan su 

ventaja en la oferta de un precio por debajo al dispuesto en el mercado y con ello ganan un 

segmento o participación en la misma. 

 

2.1.3.5 Teorías de las ventajas absolutas 

Este concepto lo manifestó Smith (1776) en el siglo XVII, donde la ventaja absoluta se 

refería a la posibilidad de obtener bienes y servicios, donde ningún competidor tuviera acceso, 

es decir, la comercialización del producto está en base exclusiva de un solo productor, a esto 

se suma otro criterio de Ricardo (1817) quien indicó que la ventaja absoluta es muy similar a 

la especialización, porque se dispone de conocimiento que permita bajar los costos y ofertar a 

un precio donde ninguna otra compañía pueda competir dando su lugar al concepto de 

economía a escala. 

 

Para este proyecto investigativo, se tomarán principalmente dos de las teorías 

mencionadas hasta ahora, la teoría del comportamiento y la teoría de las ventajas competitivas.  

La teoría del comportamiento permitirá determinar aquellos aspectos desarrollados por 

la población rural del cantón Naranjito, en cuanto a su percepción de las condiciones de vida 

con las que gozan, la manera en la que se han adaptado y desenvuelto en el medio. 
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Por otro lado, la teoría de las ventajas competitivas ayudará a definir en qué áreas 

económicas-productivas la población rural del Cantón Naranjito debería especializarse y así 

sacar mayor rendimiento a sus actividades productivas.  

 

2.2 Marco conceptual 

 Desarrollo.  

Estilo de vida de una población, formado de un conjunto de necesidades específicas 

expuestas por ellos y de las cuales su satisfacción corresponde un mejoramiento de vida y 

desarrollo social, por lo tanto, requieren programas que de manera conjunta trasladen los 

recursos y sistemas que están presentes en la comunidad para que generen un beneficio a todos 

los participantes de la sociedad (Herrera, 2005). En algunos casos se emplean tecnologías que 

no están presentes en la comunidad y que son enviadas por personas que tienen fomentado una 

cultura de desarrollo social. 

 

 Desarrollo local.  

Comprende un cambio y revisión estructural de las formas de convivencia social de una 

comunidad en particular, el mejoramiento de las relaciones se enfoca en conseguir nuevos 

actores que buscan mejorar el estilo de vida de una sociedad, permiten la ejecución de 

estrategias y dejan fomentado el empleo de instrumentos que promueven el emprendimiento 

dentro de la población (Carrillo, 2012). 

 

 Desarrollo económico.  

Se refiere al conjunto de actividades encaminadas al incremento del ingreso y 

producción de una sociedad, acompañado de programas que fomentan la educación y 

desarrollan el emprendimiento; dependiendo de las características y recursos de una 

comunidad, se pueden fomentar industrias, las cuales generan empleo y atraen capitales a una 

población, el campo se caracteriza por desarrollar emprendimientos de carácter agroindustrial 

(Piza, 2011). 

 

 Crecimiento económico.  

Es el resultado de llevar a cabo programas que mejoran las relaciones sociales y formas 

de producción que permiten mejorar la calidad de vida de los pobladores de una comunidad, 

estos resultados dependen del esfuerzo y coordinación tanto de los desarrolladores como la 
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población, puede tener su origen de la empresa privada o como un programa de carácter público 

(Ministerio de Agricultura y Ganadería, 2017). 

 

 Economía agrícola.  

Es una forma de desarrollo económico, cuyos negocios están enfocado a obtener 

productos del sector primario, se logra obteniendo un estudio previo sobre el sistema 

económico de la sociedad, la presencia de recursos, especialidad y estudios de los pobladores 

y presencia de otros grupos económicos que poseen los medios de producción (Estupiñan, 

2015). 

 

 Sector primario.  

Se refiere al conjunto de empresas, compañías o emprendimientos, que tienen como 

actividad comercial la producción de artículos agropecuarios, pesqueros, minerales y demás 

productos que no requieren de ningún tipo de transformación o incursión de la industria para 

su venta, es decir, no se coloca un valor agregado y su uso está destinado directamente a cubrir 

necesidades básicas y a un público en general (Cámara de Industrias de Guayaquil, 2012). 

 

 Producción.  

Se refiere al conjunto de bienes y servicios que se han obtenido en un tiempo 

determinado, para el caso del sector rural, se refiere a la capacidad de obtener cultivos, cuya 

finalidad es la comercialización o el consumo interno (Agencia Pública de Noticias del Ecuador 

y Sudamérica, 2014). 

 

 Sociedad.  

Conjunto de personas que viven en una localidad determinada, la cual está regida por 

un conjunto de leyes y políticas, que guarden una relación de armonía e igualdad de 

condiciones con todos los individuos, en la actualidad se destacan por las actividades 

económicas que desarrollan, las cuales permiten mejorar su estilo de vida (Arreaga & Casierra, 

2017). 

 

2.3 Marco Legal  

A continuación, se detallarán las bases legales que sustentan este proyecto 

investigativo; Según el artículo 3 en referencia a la Constitución de la República del Ecuador, 
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uno de los deberes que tiene el Estado es el acceso al buen vivir, esto a través de una 

planificación ética y laica que erradique la pobreza a través de una redistribución de la riqueza 

y de recursos, para que toda la población en igualdad de condiciones pueda desarrollarse 

económicamente y tener mejores condiciones de vida. (Fischer & Manstead, 2000) 

 

En referencia al sistema económico y político en el Ecuador, se tiene de referencia dos 

artículos descritos en la Constitución, estos aportan con el trabajo de la investigación, ya que 

define los mecanismos de distribución de los recursos y la generación de oportunidades para 

sacar de la pobreza a la mayoría de la población ecuatoriana. Estas se mencionan a 

continuación: 

 

De acuerdo al (Constitución de la República del Ecuador , 2008) art. 283, promovida 

por la Asamblea Nacional indica que, el sistema económico en el país es solidario y social, 

donde se considera al ser humano como el sujeto protagonista de una sociedad dinámica y 

equilibrada, además de respetar la naturaleza y de promover la producción de materiales que 

mejoren el buen vivir de toda la comunidad,  donde se da paso a la economía popular y solidaria 

que incluye dentro de la ley promover sectores de cooperativas, asociaciones y comunidades 

para el desarrollo social de la población. 

 

Así pues, el Art. 284 sobre los objetivos que persigue la política económica se tiene: 

 Promover la producción nacional, la productividad a través de actividades productivas 

del país. 

 Asegurar que exista una soberanía en temas de alimentación y energía sobre los 

intereses empresariales de los dueños de los productos. 

 Impulsar el consumo a nivel de la sociedad, asegurando un respeto con el ambiente. 

 Propiciar un desarrollo equilibrado entre las regiones es decir el campo la ciudad, 

aspectos económicos, sociales y culturales. 

 

Este proyecto investigativo, se sustenta además en (Plan Nacional de Desarrollo , 2017 

- 2021) Toda una Vida y sus 3 ejes principales; “Derechos para todos durante toda la vida”, 

“Economía al servicio de la sociedad”,” Más Sociedad, mejor Estado”. En los que se tiene que 

el Estado será el encargado de garantizar una vida digna con igualdad de condiciones, sin 

excepción alguna de personas, donde cada individuo pueda gozar de una vida plena, 



 

    23 

desarrollando al máximo sus capacidades y potencialidades individuales, desenvolviéndose en 

un ambiente rural y urbano, equitativo y ecológico, donde se impulse la economía rural basada 

en el aprovechamiento de los recursos naturales de cada zona, de manera responsable y 

amigable con el medio ambiente, de tal forma que se logre en gran medida erradicar la pobreza 

y contribuir a mejorar las condiciones de vida de la población rural del Ecuador. 

 

Como otro sustento legal a esta investigación, la Ley Orgánica de Tierras Rurales y 

Territorios Ancestrales, la cual manifiesta de forma clara y específica que el Estado velará y 

garantizará el pleno goce de los derechos y valores de las familias campesinas, preservando el 

trabajo de los productores agropecuarios, como medio para alcanzar la soberanía alimentaria, 

mediante una justa distribución de las tierras así como de la riqueza. (Ley Orgánica de Tierras 

Rurales y Territorios Ancestrales, 2016) 

 

Finalmente, como último aporte legal a la realización de este análisis, se tiene como 

base legal, la Ley de Economía Popular y Solidaria que se estima dar a conocer a los habitantes 

de la zona rural del Cantón Naranjito, como alternativa, a la contribución de la mejora de la 

calidad de vida que gozan, puesto que esta ley busca impulsar la economía de los pueblos, ya 

sea de manera individual o colectiva, donde se desarrolle un comercio justo entre sus asociados, 

con el goce y cumplimiento de derechos y obligaciones, que serán controlados por los entes 

receptores.  
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CAPÍTULO III 

3 METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN 

 

3.1 Método de Investigación 

Para la realización de la metodología de la investigación se consideró al método 

deductivo, el cual se enfoca principalmente en realizar un estudio desde lo general a lo 

específico. Por esta razón se analizó el entorno, es decir que para este estudio fue dirigido a la 

población rural del Cantón Naranjito, en donde se buscó comprender su estado de vida y su 

economía, con la finalidad de obtener de esta manera su situación actual. 

 

3.2 Tipo de Investigación 

Es un proceso que se fundamenta en la aplicación del método científico, para obtener 

información relevante de una forma estructurada, no sólo científico, educativo o laboral. 

(Gómez, 2012), (p. 84-85).  

 

Los tipos de investigación o métodos de investigación, se refiere principalmente a las 

diferentes maneras de cómo el investigador decide realizar la recolección de datos, por lo cual, 

para este estudio se consideraron en su desarrollo las siguientes: 

 

3.2.1 Investigación exploratoria 

Según Leal, Navarro, Rodríguez, Sámano & Navarro (2017) menciona que, la 

investigación de exploratoria es la realización de un estudio en donde ocurre el fenómeno.   

 

Según (Sampieri, 2014)en su libro “Metodología de la investigación” menciona que, la 

investigación exploratoria se la realiza cuando el objetivo consiste en examinar un tema poco 

estudiado. (p. 101) 

 

Al utilizar la investigación de campo se realizó a la población rural del Cantón Naranjito 

con el objetivo de observar las causas que inciden en su desarrollo económico y estilo de vida, 

por otro lado, se recolectó datos cuantitativos mediante una encuesta permitiendo de esta forma 

conocer todas sus necesidades.   
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3.2.2 Investigación Descriptiva 

Según (Gómez, 2012) en su libro “Metodología de la Investigación” indica que, la 

investigación descriptiva se refiere a la interpretación concreta de la naturaleza o sociedad 

actual. Trabaja con realidades del fenómeno u objeto de estudio. (p. 84) 

 

Según (Sampieri, 2014) en su libro “Metodología de la investigación” menciona que, 

la investigación descriptiva busca especificar propiedades, características y rasgos importantes 

de cualquier fenómeno que se analice. (p. 103) 

 

Por medio de la investigación descriptiva se podrá determinar las características de la 

población rural del Cantón Naranjito, en cuanto a sus condiciones y perspectivas de vida que 

tienen cada uno de ellos. 

 

3.3 Enfoque de la Investigación  

Según (Gómez, 2012) en su libro “Metodología de la Investigación” indica que, el 

enfoque cualitativo tiene como propósito el describir y evaluar las respuestas generalizadas, 

con el fin de explicarlas y de esa manera comprobar las hipótesis, mientras que el enfoque 

cuantitativo se centra en los números arrojados para cada respuesta generalizada cuando se ha 

realizado la codificación. (p. 82). 

 

Los enfoques que se consideraron en la investigación fueron cualitativos y cuantitativos 

o también conocido como enfoque mixto, esto es debido a que el enfoque cualitativo permitirá 

conocer las sugerencias de la población rural del Cantón Naranjito acerca de su estado de vida 

actual y su economía, y por otro lado el enfoque cuantitativo permitirá la mediación de dichos 

pensamientos. 

 

3.4 Técnicas e instrumentos de la Investigación 

Para esta investigación se ha tomado como instrumento metodológico la encuesta, la 

misma que permitirá obtener datos claves para la consecución de este análisis socioeconómico.  
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 Encuesta 

Suele utilizarse como una alternativa a las restricciones que presenta la observación. Se 

basa en la realización de ciertas preguntas encaminadas a obtener determinados datos (Gómez, 

2012) (p. 82) 

 

Tabla 2. Resumen de Técnicas e Instrumentos de Investigación  

TÉCNICAS E INSTRUMENTOS DEL ESTUDIO 

Técnica Instrumento Muestra Involucrados Localización 

Encuesta Cuestionario: 

 Preguntas cerradas 

134 

participantes 

Población rural Cantón 

Naranjito 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

3.5 Población 

La población que se consideró para desarrollar el estudio, fue la población rural del 

cantón Naranjito, según (INEC-CPV, 2010) e información del (GAD-Naranjito, 2014) 

Naranjito cuenta con una población total de 37.186 habitantes, de los cuales en el área rural 

existen 8.640 habitantes y deben estar en el rango de entre los 18 a 95 años, mediante la 

siguiente tabla se presentaran los porcentajes y habitantes que conformaran la población 

objetivo. 

 

Tabla 3. Composición de la población  

POBLACIÓN CANTÓN NARANJITO 37.186 

Segmento Detalle Características Porcentaje Total, de 

habitantes 

Geográfica Área  Rural  23,23% 8.640 

Demográfica  Edad 18-95 años 49,49% 4.276 

Fuente: (GAD-Naranjito, 2014); (INEC, 2010) & (INEC-CPV, 2010) 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

3.6 Muestra  

Debido a que se conoce la población objetiva se consideró necesario desarrollar una 

fórmula para población finita con la finalidad de obtener una muestra que permita facilitar la 

recolección de los datos. 
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𝒏 =
𝑍2 𝑥 𝑝 𝑥 𝑞 𝑥 𝑁

𝑒2(𝑁 − 1) + 𝑍2 𝑥 𝑝 𝑥 𝑞
 

 

3.6.1 Factores de la muestra 

 n/c: representa el nivel de confianza de los resultados, en este caso se desea obtener un 

95% de confiabilidad. 

 Z: Se calcula utilizando el nivel de confianza (0.95/2=0.475) y el resultado obtenido se 

busca el valor respectivo según la tabla de distribución estadística, en este caso para 

0.475 el valor Z es 1.96. 

 p: es la probabilidad de que el evento ocurra (90%). 

 q: es la probabilidad de que el evento no ocurra (q=1-p); en este caso también es 10%. 

 e: corresponde al error máximo aceptable en los resultados, el cual es 5%. 

 N: es el tamaño de la población (4.276) 

 n: es el tamaño de la muestra a calcular. (¿?) 

 

𝒏 =
𝑍2 𝑥 𝑝 𝑥 𝑞 𝑥 𝑁

𝑒2(𝑁 − 1) + 𝑍2𝑥 𝑝 𝑥 𝑞
 

 

𝒏 =
1,962 𝑥 0,90 𝑥 0,10 𝑥 4.276

[0,052(4.270 − 1)] + [1,962 𝑥 0,90 𝑥 0,10]
 

 

𝒏 =
1.478,401344

10,6875 + 0,9604
 

 

𝒏 =
1.478,401344

11,033244
 

 

𝒏 = 𝟏𝟑𝟒 

 

Análisis: La muestra determinada del estudio arrojó mediante la fórmula finita un total 

de 134 personas.  
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Figura 2. Edad 

21%

42%

31%

6%

EDAD

18-30

31-50

51-70

70>

3.7 Análisis de resultados  

3.7.1 Encuesta 

3.7.1.1 Pregunta 1.- Edad 

Tabla 4. Edad 

EDAD FRECUENCIA PORCENTAJE 

18-30 28  20,90% 

31-50 57  42,54% 

51-70 41  30,60% 

70> 8  5,97% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Una vez analizada la gráfica de la estructura por edades de la población rural del Cantón 

Naranjito, partícipes de la aplicación de las encuestas realizadas, se tiene que el 73.14% de los 

habitantes que contestaron a las preguntas, comprenden edades entre 31 y 70 años, lo cual 

permite concluir que dicha zona está caracterizada por población adulta mayor mientras que 

un 26.86% lo comprenden habitantes con edades de 18 a 30 años, así como mayores de 70 

años. 
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Figura 3. Género 

3.7.1.2 Pregunta 2.- Género  

Tabla 5. Género 

GÉNERO FRECUENCIA PORCENTAJE 

Hombre  58  43,28% 

Mujer 76  56,72% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando la estructura por edades de las personas encuestadas, se tiene como 

resultado que la mayor parte de la población rural que contestó a las preguntas fueron mujeres, 

liderando este porcentaje con un 57%, frente al 43% que lo conforman los hombres. Frente a 

esto, se puede decir que este porcentaje alto de mujeres halladas en sus hogares a la hora de 

aplicar las encuestas, es debido a que éstas se dedican a los quehaceres domésticos y cuidados 

de sus niños, mientras el hombre sale a trabajar. 

43%

57%

GÉNERO

Hombre Mujer
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Figura 4. Estado Civil 

3.7.1.3 Pregunta 3.- Estado Civil  

Tabla 6. Estado Civil 

ESTADO CIVIL FRECUENCIA PORCENTAJE 

Soltero/a 35  26,12% 

Casado/a 67  50,00% 

Divorciado/a 7  5,22% 

Viudo/a 4  2,99% 

Unión Libre 20  14,93% 

Separado/a 1  0,75% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

En cuanto al análisis del estado civil de las personas encuestadas, se tiene que el 64,93% 

conforman núcleos familiares, ya sea mediante matrimonio o unión libre. El 26.12% lo 

conforman personas con estado civil solteras, mientras que el 8.95% restante lo conforman 

personas, viudas, separadas y divorciadas. 

26,12%

50,00%

5,22%

2,99%
14,93%

0,75%

ESTADO CIVIL

Soltero/a

Casado/a

Divorciado/a

Viudo/a

Unión Libre

Separado/a
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Figura 5. Vivienda 

3.7.1.4 Pregunta 4.- Vivienda 

Tabla 7. Vivienda 

VIVIENDA FRECUENCIA PORCENTAJE 

Propia 127  94,78% 

Prestada 7  5,22% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando las viviendas habitadas por los moradores de los recintos elegidos para 

aplicar las encuestas, se tiene que la mayoría de la población reside en casas propias, porcentaje 

que se sitúa en el 94,78%, mientras que el 5,22% corresponden a casa prestadas por algún 

familiar. 

94,78%

5,22%

VIVIENDA

Propia

Prestada
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Figura 6. Estructura de la vivienda 

3.7.1.5 Pregunta 5.- Estructura de la vivienda 

Tabla 8. Estructura de la vivienda 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A.  (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

En cuanto a la estructura de las viviendas, se tiene que el 97,01% son edificaciones de 

cemento, se elige este tipo de material debido a los fuertes inviernos que padecen en la zona, 

finalmente 4 de las 134 viviendas seleccionadas, con un porcentaje del 2,99% corresponden a 

viviendas de caña, presentando sus habitantes condiciones de extrema pobreza. 

2,99%

97,01%

ESTRUCTURA DE LA VIVIENDA

Caña Cemento

ESTRUCTURA FRECUENCIA PORCENTAJE 

Madera 0  0,00% 

Caña 4  2,99% 

Cemento 130  97,01% 

TOTAL 134  100,00% 
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Figura 7. Condiciones 

3.7.1.6 Pregunta 6.- Condiciones de accesibilidad a la vivienda 

Tabla 9. Condiciones  

ACCESIBILIDAD FRECUENCIA PORCENTAJE 

Camino pedregoso 116  86,57% 

Camino de tierra 0  0,00% 

Pavimento 18  13,43% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Como vías de acceso principal a las viviendas se tienen caminos pedregosos lo que 

corresponde a un 86.57% del total de la población, mientras que tan sólo un 13.43% se 

encuentra pavimentado como es el caso concreto del Recinto Norton, cuya única vía principal 

se encuentra en estas condiciones. 

86,57%

13,43%

ACCESIBILIDAD A LA VIVIENDA

Camino pedregoso

Pavimento
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Figura 8. Elimina basura 

3.7.1.7 Pregunta 7.- ¿De qué forma elimina usted la basura? 

Tabla 10. Elimina basura 

RECOLECCIÓN DE 

BASURA 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Carro Recolector 65  48,51% 

Terreno Baldíos 12  8,96% 

Ríos  0  0,00% 

Quemándola 57  42,54% 

Otros 0  0,00% 

No contesta 0  0,00% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando la forma de eliminación de desechos que tienen los habitantes de la zona 

rula del Cantón Naranjito, se tiene que el 8,96% deposita la basura en los terrenos baldíos de 

los alrededores, el 42,54% la queman, mientras que el 48,51% esperan a los carros recolectores 

que pasan por cada recinto de 1 a 2 veces por semana. 

48,51%

8,96%

42,54%

RECOLECCIÓN DE BASURA

Carro Recolector

Terreno Baldios

Quemandola
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Figura 9. Servicios Básicos 

3.7.1.8 Pregunta 8.- ¿Qué servicios básicos posee? 

Tabla 11. Servicios Básicos  

SERVICIOS BÁSICOS FRECUENCIA PORCENTAJE 
FRECUENCIA 

MUESTRAL 

PORCENTAJE 

MUESTRAL 

Energía eléctrica 126  76,36% 102,33 76,36% 

Teléfono convencional 6  3,64% 4,87 3,64% 

Internet 33  20,00% 26,80 20,00% 

TOTAL 165  100,00% 134,00 100% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

En cuanto a los servicios básicos con los que cuenta la población, se tiene que el 76,36% 

cuenta con servicio de energía eléctrica, el 20% recibe servicios de internet en su casa, debido 

a una pequeña empresa ubicada en el Recinto El Rosario, que se encarga de proveer dichos 

servicios. Finalmente, solo un 3.64% cuenta con servicio de teléfono convencional.

76,36%

3,64%

20,00%

SERVICIOS BÁSICOS

Energía electrica Teléfono convencional Internet
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Figura 10. Aparatos electrónicos  

3.7.1.9 Pregunta 9.- Indique los dispositivos electrónicos con los que cuenta en su vivienda  

Tabla 12. Aparatos electrónicos  

DISPOSITIVOS 

ELECTÓNICOS 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

FRECUENCIA 

MUESTRAL 

PORCENTAJE 

MUESTRAL 

Teléfono Celular 125  39,68% 53 39,68% 

Televisión 128  40,63% 54 40,63% 

Computadora 41  13,02% 17 13,02% 

Otros 21  6,67% 9 6,67% 

TOTAL 315  100,00% 134 100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

En cuanto a los aparatos electrónicos con los que cuentan en sus hogares, el 40,63% de 

la población cuenta con televisores, entre antiguos y modernos, el 39,68% cuentan con al 

menos 1 teléfono celular por núcleo familiar. Tan solo un 13,02% de la población cuenta con 

computadoras, mientras que el 6,67% hace uso de aparatos electrónicos como Tablets. 

39,68%

40,63%

13,02%

6,67%

DISPOSITIVOS ELECTRÓNICOS

Teléfono Celular

Televisión

Computadora

Otros
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Figura 11. Procedencia de agua 

3.7.1.10 Pregunta 10.- ¿De dónde proviene principalmente el agua que recibe en la 

vivienda? 

Tabla 13. Procedencia de agua 

AGUA FRECUENCIA PORCENTAJE 

Red pública 0  0,00% 

Pozo 134  100,00% 

Río 0  0,00% 

Repartidor 0  0,00% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Con respecto a la pregunta, de dónde proviene principalmente el agua que reciben en 

las viviendas, se tiene que el 100% de la población obtiene el líquido vital mediante un sistema 

de pozo comunitario. Cabe recalcar, que este servicio lo tienen por horas interrumpidas, ya sea 

en las mañanas con horarios de 7:00 am a 12:00 pm y en las tardes de 17:00 pm a 19:00 pm, 

con lo cual se ven en la obligación de almacenar agua en recipientes para poder suplir sus 

necesidades en el tiempo que no pueden gozar de este servicio.

100,00%

PROCEDENCIA DE AGUA

Pozo
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Figura 12. Familiares 

3.7.1.11 Pregunta 11.- ¿Cuántas familias habitan en el hogar? 

Tabla 14. Familiares 

N° DE FAMILIAS QUE 

HABITAN EN EL 

HOGAR 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

1 88  65,67% 

2 46  34,33% 

3 0  0,00% 

>3 0  0,00% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Como se puede observar en la gráfica, el 65,67% de los hogares, están constituidos por 

núcleos unifamiliares, en los cuales conviven padre, madre, e hijos, así como abuelos. Seguido 

y en bajo porcentaje, con un 34,33% se tienen núcleos familiares constituidos por 2 familias 

que no se han podido emancipar. 

65,67%

34,33%

N° DE FAMILIAS QUE HABITAN EN EL HOGAR

1 2
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Figura 13. Hombres habitan 

3.7.1.12 Pregunta 12.- ¿Cuántos hombres habitan este hogar? 

Tabla 15. Hombres habitan 

HOMBRES FRECUENCIA PORCENTAJE 
FRECUENCIA 

MUESTRAL 

PORCENTAJE 

MUESTRAL 

1 37  22,84% 31 22,84% 

2 65  40,12% 54 40,12% 

3 35  21,60% 29 21,60% 

4 20  12,35% 17 12,35% 

>4 5  3,09% 4 3,09% 

TOTAL 162  100,00% 134 100% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Observando los resultados obtenidos, se tiene que cada hogar está constituido por un 

promedio de 2 hombres por hogar, liderando el total de los resultados con un 40,12%. 

22,84%

40,12%

21,60%

12,35%

3,09%

N° HOMBRES QUE HABITAN EN EL HOGAR

1 2 3 4 >4
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Figura 14. Edad Hombres 

3.7.1.13 Pregunta 13.- Edad de los hombres que habitan este hogar  

Tabla 16. Edad Hombres 

EDAD 

HOMBRES 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

FRECUENCIA 

MUESTRAL 

PORCENTAJE 

MUESTRAL 

0-15 26  16,05% 22 16,42% 

16-45 45  27,78% 37 27,61% 

46-70 63  38,89% 52 38,81% 

>70 28  17,28% 23 17,16% 

TOTAL 162  100,00% 134 100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Como se puede observar en la gráfica el 38.81% del total de los hombres que conforman 

los hogares campesinos, son adultos, adultos mayores, seguido del 27.61% que lo conforman 

hombres con edades comprendidas entre 16 y 45 años de edad. El 17,16% personas con edades 

mayores a los 70 años de edad. Finalmente, el 16,42% lo conforman niños, y adolescentes.    

16,42%

27,61%

38,81%

17,16%

EDAD DE LOS HOMBRES QUE HABITAN EN EL HOGAR

0-15 16-45 46-70 >70
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Figura 15. Mujeres habitan 

3.7.1.14 Pregunta 14.- ¿Cuántas mujeres habitan este hogar? 

Tabla 17. Mujeres habitan 

N° DE MUJERES  

QUE HABITAN EN 

EL HOGAR 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
FRECUENCIA 

MUESTRAL 

PORCENTAJE 

MUESTRAL 

1 38  19,29% 26 19,29% 

2 81  41,12% 55 41,12% 

3 57  28,93% 39 28,93% 

4 21  10,66% 14 10,66% 

>4 0  0,00% 0 0,00% 

TOTAL 197  100,00% 134,00 100% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando los resultados obtenidos, se tiene que los hogares de la zona rural de 

Naranjito, están conformados por un promedio de 2 a 3 mujeres por hogar, lo que arroja un 

porcentaje del 70.05% del total de la población. 
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Figura 16. Edad Mujeres 

3.7.1.15 Pregunta 15.- Edad de las mujeres que habitan este hogar 

Tabla 18. Edad Mujeres 

EDAD DE 

LAS 

MUEJERES 

DEL HOGAR  

FRECUENCIA PORCENTAJE 
FRECUENCIA 

MUESTRAL 

PORCENTAJE 

MUESTRAL 

0-15 31  15,74% 21 15,74% 

16-45 64  32,49% 44 32,49% 

46-70 81  41,12% 55 41,12% 

>70 21  10,66% 14 10,66% 

TOTAL 197  100,00% 134,00 100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Con respecto a las edades promedio de las mujeres que conforman los hogares 

campesinos, se tiene que el mayor porcentaje de las mismas, con un 41,12% lo lideran mujeres 

adultas y adultas mayores, con edades entre 46 y 70 años. El 32,49% mujeres entre 16 y 45 

años de edad. El 10,66% de las mujeres superan los 70 años de edad, mientras que el 15,74% 

lo conforman mujeres con edades entre 0 y 15 años. 
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Figura 17. Migración  

3.7.1.1 Pregunta 16.- ¿Algún miembro de su familia ha emigrado fuera del recinto? 

Tabla 19. Migración  

MIGRACIÓN FRECUENCIA PORCENTAJE 

Otro Recinto 8  5,97% 

Otra Ciudad 33  24,63% 

Otro País 36  26,87% 

No 57  42,54% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Con respecto a la pregunta: “¿Algún miembro de su familia ha emigrado fuera del 

recinto? el 42,54% de la población contestó que ninguno de sus familiares ha emigrado. Sin 

embargo, se tiene que el 57,44% tienen familiares que se han visto obligados a salir de sus 

recintos debido a la falta de empleo, manifestando que la agricultura únicamente les permite 

una economía de subsistencia. Como dato importante se pudo conocer que el 26,87% de la 

población, emigró a otros países como España o Estados Unidos, en el año 2000 a causa de la 

dolarización, donde muchos de ellos perdieron sus ahorros y capital de inversión, viéndose en 

la necesidad de vender, o empeñar sus últimas pertenecías, con la finalidad de buscar fuera un 

futuro mejor para sus familias. 
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Figura 18. Educación  

3.7.1.2 Pregunta 17.- Nivel de instrucción de los integrantes del hogar 

Tabla 20. Educación  

NIVEL DE 

INSTRUCCIÓN 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

FRECUENCIA 

MUESTRAL 

PORCENTAJE 

MUESTRAL 

Primaria  151  45,35% 61 45,35% 

Secundaria  140  42,04% 56 42,04% 

Superior 7  2,10% 3 2,10% 

Ninguna  35  10,51% 14 10,51% 

TOTAL 333 100,00% 134,00 100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Con respecto al nivel de instrucción de la población se tiene que el 45,35%  ha 

terminado únicamente la primaria, debido a la falta de recursos para continuar sus estudios. El 

42,04% ha culminado sus estudios de educación secundaria, y tan solo el 2,10% de aquellos 

que terminan el bachillerato, han cursado estudios universitarios pues han tenido las 

posibilidades para hacerlo, siendo la Universidad de Milagro, la más cercana para realizar sus 

estudios. Finalmente se tiene que el 10,51% no posee ningún tipo de instrucción. 
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Figura 19. Discapacidad 

3.7.1.3 Pregunta 18.- ¿Algún integrante de este hogar posee algún tipo de discapacidad? 

Tabla 21. Discapacidad 

DISCAPACIDAD FRECUENCIA PORCENTAJE 

Si 13  9,70% 

No 121  90,30% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Se tiene que el 90,30% de la población no posee ningún tipo de discapacidad, mientras 

que el 9,70% de la población sí posee algún tipo de discapacidad. 
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Figura 20. Tipos de discapacidad 

3.7.1.4 Pregunta 19.- En caso de poseer algún miembro con discapacidad, indique el tipo de 

discapacidad que posee 

Tabla 22. Tipos de discapacidad 

TIPOS DE 

DISCAPACIDADES 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Parálisis 1  7,69% 

Problemas Mentales 2  15,38% 

Otros 10  76,92% 

TOTAL 13  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Con referencia a la pregunta: “En caso de poseer algún miembro con discapacidad, 

indique el tipo de discapacidad que posee”, se tiene 1 caso de problema de parálisis, debido a 

la enfermedad de la polio, El 15,38% de la población presenta problemas mentales, fueron 2 

casos encontrados en el Recinto Rocafuerte, donde madre e hija sufren este tipo de enfermedad. 

Finalmente, como otros tipos de discapacidad se tiene el caso de 1 niña con síndrome de Down, 

4 personas que han perdido alguna de sus extremidades, y 5 con problemas de discapacidad 

intelectual fijando este porcentaje en el 76,92%. 
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Figura 21. Tipos de enfermedad 

3.7.1.5 Pregunta 20.- Indique si los miembros de su hogar padecen algún tipo de enfermedad 

Tabla 23. Tipos de enfermedades  

TIPOS DE ENFERMEDAD FRECUENCIA PORCENTAJE 

Ceguera 15  11,19% 

Sordera 7  5,22% 

Alérgicas 6  4,48% 

Otros 45  33,58% 

TOTAL ENFERMOS 73  54,48% 

Sanos 61  45,52% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando los datos obtenidos, se tiene que el 4,48% de la población presenta 

problemas de alergias tales como urticaria, enrojecimiento y aparición de ronchas en la piel a 

causa del sol, así como alergia al polvo. El 5,22% problemas de sordera, presente en los adultos 

mayores, así como la ceguera. El 33,58% de la población restante presenta enfermedades como 

diabetes, hipertensión, hígado graso, cálculos renales, problemas lumbares, várices y un caso 

en concreto párkinson, detectado en el Recinto El Rosario.  
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Figura 22. Edades de enfermos 

3.7.1.6 Pregunta 21.- Edad de los enfermos  

Tabla 24. Edades de enfermos 

EDAD DE LOS 

ENFERMOS 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

0-15 5  6,85% 

16-45 11  15,07% 

46-70 18  24,66% 

>70 39  53,42% 

TOTAL 73  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Se observó que, las personas con mayor índice de enfermedades son aquellas con 

edades a partir de los 46 años y mayores de 70 años, liderando este porcentaje total en un 

78,08%. 
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Figura 23. Seguro médico 

3.7.1.7 Pregunta 22.- ¿Cuenta usted con algún tipo de seguro médico? 

Tabla 25. Seguro Médico 

SEGURO MÉDICO FRECUENCIA PORCENTAJE 

Privado 0  0,00% 

Público 0  0,00% 

Campesino 113  84,33% 

No 21  15,67% 

Otros 0  0,00% 

No contesta 0  0,00% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Se tiene que el 84,33% de la población Rural del Cantón Naranjito, se encuentra afiliada 

al Seguro Social Campesino, pagando cuotas mensuales de alrededor de $3,50; encontrándose 

2 dispensarios del Seguro Social campesino en los recintos Rocafuerte y Jesús del Gran Poder. 

Los afiliados también se acercan al Cantón Bucay o a la ciudad de Milagro para ser atendidos 

por algún especialista. Finalmente, el resto de la población no se encuentra afiliada, debido a 

la escasez de recursos o simplemente por que acuden a los centros de salud pública. Así mismo, 

se encuentran 3 dispensarios médicos ubicados en los recintos San Antonio, Primavera y 

Barraganetal. 
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Figura 24. Dispone de dispensario médico 

3.7.1.8 Pregunta 23.- ¿Dispone de dispensario médico en su recinto? 

Tabla 26. Dispensario médico 

DISPENSARIOS MÉDICOS FRECUENCIA PORCENTAJE 

Si 56  41,79% 

No atienden  15  11,19% 

No 63  47,01% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Frente a la pregunta ¿“Dispone de dispensarios médicos en su Recinto?, se tiene que el 

47,01% no cuentan con este servicio, por lo cual deben de acercarse a los recintos más cercanos 

para ser atendidos en horarios de 9:00 a 15h00, entre los cuales se tiene San antonio, 

Barraganetal, Primavera. Este porcentaje de recintos que sí cuentan con Dispensarios médicos, 

se establece en el 41,79%. Como otro dato importante se tiene que el 11.19% de la población 

cuenta con la infraestructura para los centros médicos, sin embargo, estos han dejado de 

funcionar, cerrando sus puertas a los usuarios, ya que se les ha dado la disposición de acercarse 

a los centros médicos de los recintos más cercanos. 
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Figura 25. Dispone de unidades de vigilancia 

3.7.1.9 Pregunta 24.- ¿Dispone vigilancia policial en el recinto? 

Tabla 27. Dispone de unidades de vigilancia 

UNIDADES DE VIGILANCIA FRECUENCIA PORCENTAJE 

Si 1  0,75% 

No atienden 0  0,00% 

No 133  99,25% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Con referencia a la pregunta; ¿Dispone de vigilancia policial en su recinto?, se tiene 

que únicamente existe un centro de vigilancia policial, ubicado en el Recinto El Rosario, el 

mismo que atiende las demandas de toda la población según las necesidades existentes.
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Figura 26. Dispone de unidades educativas 

3.7.1.10 Pregunta 25.- ¿Cuenta su recinto con unidades educativas? 

Tabla 28. Dispone de unidades educativas 

UNIDADES EDUCATIVAS FRECUENCIA PORCENTAJE 

Primaria 95  70,90% 

Secundaria 0  0,00% 

Primaria  & Secundaria  26  19,40% 

Superior 0  0,00% 

No atienden 5  3,73% 

No 8  5,97% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

El 70,90% de la población únicamente cuenta con el servicio de educación primaria, 

mientras que el 19.40% cuenta con el servicio de educación primaria y secundaria. Para quienes 

no cuentan en sus recintos con instrucción secundaria, bachillerato, tienen que acudir a los 2 

centros educativos más cercanos que cuentan con esta modalidad, el recinto San Francisco y 

El Rosario, así mismo quienes cuentan con los recursos económicos suficientes, viajan hasta 

la Urbe de Naranjito, y cursan allí sus estudios. En un 9,70% se sitúan aquellos recintos que, 

por sus dimensiones territoriales, no cuentan con unidades educativas, o bien éstas ha sido 

cerradas debido a la poca demanda de estudiantes. Según (Gobierno Autónomo 

Descentralizado Municipal de Cantón Natranjito, 2014) Se tiene que el cantón Naranjito cuenta 

con un total de 30 establecimientos educativos públicos y 10 privados, entre escuelas y 

colegios, tanto en la zona urbana como en la rural. 
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Figura 27. Traslado fuera para estudiar 

Pregunta 26.- ¿De los integrantes de su hogar, alguien tiene que trasladarse fuera del recinto 

para estudiar? 

Tabla 29. Traslado fuera para estudiar 

TRASLADO FUERA  DEL 

RECINTO PARA ESTUDIAR 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Si 24  17,91% 

No 110  82,09% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Como respuesta a la pregunta ¿De los integrantes de su hogar, alguien tiene que 

trasladarse fuera del recinto para estudiar? Se tiene que el 18% si se traslada fuera de su Recinto 

para poder estudiar, ya sea para cursar la educación inicial, primaria o secundaria, a recintos 

como San Francisco o El Rosario, que cuentan con estos tres niveles de instrucción académica, 

también existen estudiantes que cursan el Bachillerato en la zona urbana de Naranjito. 
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Figura 28. Medio de transporte 

3.7.1.11 Pregunta 27.- ¿Qué medio de transporte utiliza para movilizarse fuera de su 

recinto? 

Tabla 30. Medio de transporte 

MEDIOS DE 

TRANSPORTE 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

FRECUENCIA 

MUESTRAL 

PORCENTAJE 

MUESTRAL 

A pie 26  11,11% 15 11,11% 

Moto 78  33,33% 45 33,33% 

Bus 54  23,08% 31 23,08% 

Bicicleta 15  6,41% 9 6,41% 

Carro 61  26,07% 35 26,07% 

TOTAL 234  100,00% 134 100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán & Moreno (2019) 

 

Con referencia a la pregunta; ¿Qué medio de transporte utiliza para movilizarse fuera 

de su recinto?, se tiene que el 33,33% de la población utiliza las motos para movilizarse fuera 

de sus recintos hasta la vía principal que conecta Bucay con Naranjito, quienes no cuentan con 

la documentación en regla de sus motocicletas, las dejan encargadas en alguna casa o negocio 

de personas conocidas o familiares, utilizando los buses para trasladarse hasta las ciudades. El 

26,07% se traslada en sus vehículos propios, los vehículos más usados en estas zonas son los 

de tipo camionetas, pues estos les sirven como herramientas de trabajo para transportar sus 

productos. El 23,08% de la población utiliza los buses de la única compañía de transporte que 

hace sus recorridos por los recintos de San Antonio, Rocafuerte, Barraganetal, El Rosario, San 

José, San Francisco, en horarios de 6:15 am, 11:00 am 15:00pm y 17:00pm.  
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Figura 29. Inquietudes 

3.7.1.12 Pregunta 28.- Indique las mayores inquietudes que se perciben actualmente 

en su recinto? 

Tabla 31. Inquietudes 

INQUIETUDES EN LA ZONA FRECUENCIA PORCENTAJE 
FRECUENCIA 

MUESTRAL 

PORCENTAJE 

MUESTRAL 

Peligros ambientales 44 30,14% 40 30% 

Enfermedades hereditarias 7 4,79% 6 5% 

Enfermedades de transmisión sexual 0 0,00% 0 0% 

Drogadicción 38 26,03% 35 26% 

Inseguridad/Robos/Asaltos 57 39,04% 52 39% 

TOTAL 146 100,00% 134 100% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando los datos obtenidos, se tiene que entre las mayores inquietudes que 

experimenta la población es el tema de inseguridad, robos, y asaltos, fijando este porcentaje en 

el 39,04%, cabe recalcar, que los habitantes manifiestan que estos robos se llevan a cabo por 

personas provenientes de otros lugares, posiblemente de la zona urbana de Naranjito. Con un 

30,14% encontramos los peligros ambientales como otra amenaza para el desarrollo adecuado 

de la vida de esta población rural, tal es el caso del Recinto. Norton, quienes viven a orillas de 

plantaciones de caña de azur, las mismas que afectan su salud cuando se produce la quema de 

este terreno, así mismo, la utilización de pesticidas o químicos utilizados mediante riego aéreo, 

contaminado no solo el aire sino también el agua de los ríos. Con un 26,03% encontramos 

incertidumbre a los casos de drogadicción suscitados. Y finalmente, y con un porcentaje del 

4,79%, se tiene como otro peligro o amenaza para la población, las enfermedades hereditarias, 

ya sea problemas mentales, alergias.  
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3.7.1.13 Pregunta 29.- ¿Existen áreas de esparcimiento y recreación para la población 

en su recinto? 

Tabla 32. Áreas recreativas 

ZONAS RECREATIVAS 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Parques infantiles 108  80,60% 

Sin parques infantiles 26  19,40% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

Figura 30. Parques Infantiles  

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 
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Figura 31. Canchas Deportivas 

Tabla 33. Zonas Recreativas 

ZONAS RECREATIVAS FRECUENCIA PORCENTAJE 

Canchas deportivas 134  100,00% 

Sin canchas deportivas 0  0,00% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Frente a la pregunta ¿Existen áreas de esparcimiento y recreación para la población en 

su recinto?, se tiene que en todos los recintos cuentan con al menos 1 cancha deportiva, ya sea 

de cemento o de tierra, mientras que otros, tienen la oportunidad además de contar con parques 

infantiles, donde recrearse en sus tiempos libres con sus familiares, lo que refleja un porcentaje 

del 80,60%. 
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3.7.1.14 Pregunta 30.- ¿Han recibido algún tipo de inducción frente a catástrofes 

naturales, como sismos, terremotos o inundaciones, por parte de las autoridades 

competentes? 

Tabla 34. Inducción  

INDUCCIÓN ANTE 

DESASTRES NATURALES 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Si 0  0,00% 

No 134  100,00% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando la pregunta; ¿Han recibido algún tipo de inducción frente a catástrofes 

naturales, como sismos, terremotos o inundaciones, por parte de las autoridades competentes?: 

el 100% de la población, contestó que no han recibido ningún tipo de inducción frente a 

catástrofes naturales por parte de las autoridades competente, pero, manifiestan que sí cuentan 

en algunos recintos, con casa albergue donde acudir en caso de emergencias, llave de las  

mismas, custodiada por el presidente o dirigente de cada recinto.
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Figura 32. Inducción 
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Figura 33. Inversión 

3.7.1.15 Pregunta 31.- ¿Cómo califica usted la inversión en salud, educación, 

seguridad y actividades recreativas en su recinto?  

Tabla 35. Inversión 

INVERSIÓN PÚBLICA FRECUENCIA PORCENTAJE 

Suficientes 0  0,00% 

Deberían mejorar 134  100,00% 

No es necesario 0  0,00% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando los datos recopilados, se tiene que el 100% de las personas encuestados 

consideran que la inversión en temas de salud, educación y seguridad, deberían mejorar en su 

totalidad, ya que son muchas las deficiencias que se perciben, imposibilitando el pleno 

desarrollo y goce del buen vivir. 

1; 100,00%

INVERSIÓN PÚBLICA

1
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Figura 34. Trabajo actual 

3.7.1.16 Pregunta 32.- ¿Con qué tipo de trabajo cuenta actualmente? 

Tabla 36. Trabajo actual 

TRABAJO ACTUAL FRECUENCIA PORCENTAJE 

Relación de dependencia  12  8,96% 

Eventual 54  40,30% 

Negocio propio 68  50,75% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando los datos obtenidos, se tiene que más de la mitad de la población, 

exactamente el 50,75% de sus habitantes cuentan con negocios propios, los mismos que se 

detallaran más adelante, El 40,30% labora de manera eventual, especialmente en el campo, 

sembrando o cosechando los cultivos de quienes contratan su mano de obra, con jornadas 

laborales de aproximadamente 10 horas diarias, los días que se les requiera. Finalmente, tan 

solo el 8,96% de la población, trabaja bajo relación de dependencia desempeñándose como 

guardias de seguridad, u operadores en empresas como la Papelera y Azucarera de San Carlos, 

aquellos quienes han obtenido título universitario, se desempeñan en áreas acorde a sus 

carreras, en empresas ubicadas en Guayaquil, Milagro. 

 

8,96%

40,30%50,75%

TRABAJO ACTUAL

Relación de dependencia

Eventual

Negocio propio
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Figura 35. Labor 

3.7.1.17 Pregunta 33.- En relación a la pregunta anterior, si usted cuenta con negocio 

propio, indique que tipo de negocio 

Tabla 37. Labor 

TIPO DE NEGOCIO PROPIO FRECUENCIA PORCENTAJE 

Comercio 13  19,12% 

Dueño de parcelas 47  69,12% 

Otros 8  11,76% 

TOTAL 68  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando la pregunta; con qué tipo de negocio propio cuenta, se tiene que el 69,12% 

de aquellos que cuentan con negocios propios, poseen parcelas que cultivan para 

posteriormente vender sus productos ya sea a comerciantes que llegan desde fuera a comprar 

las cosechas, así como en los mercados mayoristas, como el de Milagro, además los 

comercializan en lugares Guayaquil o diferentes partes de la serranía ecuatoriana, como 

Ambato o Riobamba. El 19,12% se dedica al comercio, ya sea compra y venta de productos 

como el cacao, maíz o piña, así mismo se dedican al expendio de víveres en tiendas 

acondicionadas en algún lugar de sus viviendas. Finalmente, en un porcentaje del 11,76% se 

tiene a aquella persona que realizan actividades como venta de comida tipo comedores, o se 

ganan la vida transportando personas de un lugar a otro en sus vehículos, o en motos, conocidos 

moto-taxis, se encuentran aquellas personas que hacen trabajos de mecánica, o aquellas 

mujeres dedicadas a la costura o peluquería, todo ello zonas de sus casas acondicionado para 

estas actividades. 

19,12%

69,12%

11,76%

TIPO DE NEGOCIO PROPIO

Comercio

Dueño de parcelas

Otros
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Figura 36. Hectáreas  

3.7.1.18 Pregunta 34.- ¿Cuántas hectáreas posee? 

Tabla 38. Hectáreas 

N° DE PARCELAS EN 

POSESIÓN 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

1-2 38  80,85% 

3-4 9  19,15% 

5-6 0  0,00% 

>6 0  0,00% 

Otros 0  0,00% 

No contesta 0  0,00% 

TOTAL 47  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

En referencia a la pregunta; de poseer hectáreas dedicadas al cultivo, ¿Cuántas 

hectáreas posee?, se tiene como resultado que el 80,85% la población, poseen de 1 a 2 

hectáreas, mientras que el 19,15% poseen de 3 a 4 hectáreas donde cultivar sus productos, 

productos detallados a continuación. 

80,85%

19,15%

N° DE PARCELAS EN POSESIÓN

1-2 3-4
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Figura 37. Cultivos  

3.7.1.19 Pregunta 35.- ¿Qué cultiva en sus parcelas? 

Tabla 39. Cultivos  

TIPO DE CULTIVOS FRECUENCIA PORCENTAJE 

Maíz 8  17,02% 

Arroz 5  10,64% 

Cacao 13  27,66% 

Piña 12  25,53% 

Otros 9  19,15% 

TOTAL 47  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando los datos obtenidos, se tiene que los productos que lideran la lista de 

productos más cultivados en la zona rural de Naranjito, es el cacao y la piña con un 27,66% y 

un 25,53% respectivamente, todo esto debido a las condiciones favorables del clima, humedad, 

temperatura y suelo que brinda la zona, lo que favorece este tipo de cultivos. Con un 17.002% 

y 10,64% se tiene el maíz y el arroz respectivamente, mientras que el 19,15% restante, 

corresponden a cultivos varios como plátano verde, mangos, maracuyá o yuca, así también se 

encontró cultivos de flores ornamentales como la alpinia roja, pues el suelo brinda grandes 

propiedades para que sus agricultores cultiven diferentes tipos de productos al mismo tiempo 

y en el mismo terreno. 

17,02%

10,64%

27,66%

25,53%

19,15%

TIPO DE CULTIVOS

Maíz

Arroz

Cacao

Piña

Otros
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Figura 38. Cosechas  

3.7.1.20 Pregunta 36.- ¿Cada qué tiempo cosecha sus productos? 

Tabla 40. Cosechas 

TIEMPO DE COSECHAS FRECUENCIA PORCENTAJE 

1-2 meses 0  0,00% 

3-6 meses 0  0,00% 

6-12 meses 47  100,00% 

Otros 0  0,00% 

No contesta 0  0,00% 

TOTAL 47  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando los resultados, se tiene que el 100% de los agricultores cosechan sus 

productos al menos 2 veces al año debido a las características de sus cultivos. 

100,00%

TIEMPO DE COSECHAS

1
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Figura 39. Beneficiario del bono 

3.7.1.21 Pregunta 37.- ¿Es usted beneficiario del Bono de desarrollo Humano? 

Tabla 41. Beneficiario del bono 

BENEFICIARIO DEL BONO 

DE DESARROLLO 

HUMANO 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

Si 25  18,66% 

No 109  81,34% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Frente a la pregunta; ¿Es usted beneficiario del Bono de desarrollo Humano?; tan solo 

el 18,66% de los encuestados, manifiesta que sí reciben este tipo de ayuda, que asciende a 

mientas que el 81,34% contesta que no es beneficiaria del Bono de Desarrollo Humano debido 

a que no ha salido favorecidas para acogerse a dicha ayuda, sin embargo, otros manifiestan que 

sí eran beneficiarios de este bono, sin embargo, han dejado de serlo, pues se les ha quitado la 

ayuda. Manifiestan que con ello se ayudan para pagar servicios básicos como la luz, y para 

realizar algunas compras de víveres para sus hogares.  

18,66%

81,34%

BENEFICIARIO DEL BONO DE DESARROLLO HUMANO

Si No
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Figura 40. Remesas 

3.7.1.22 Pregunta 38.- ¿Recibe remesas del exterior? 

Tabla 42. Remesas 

REMESAS FRECUENCIA PORCENTAJE 

Si 36  26,87% 

No 98  73,13% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Con respecto a la pregunta ¿Recibe remesas del exterior?; el 26,87% manifiesta que sí 

recibe remesas del exterior al menos una vez por mes, por parte de sus familiares que se 

encuentran fuera, frente al 73,13% que no lo hace. 

Si

27%

No

73%

REMESAS

Si No
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Figura 41. Ingresos 

3.7.1.23 Pregunta 39.- ¿A cuánto asciende sus ingresos mensuales? 

Tabla 43. Nivel de Ingresos 

NIVEL DE INGRESOS FRECUENCIA PORCENTAJE 

<150 54 40,30% 

150-300 39 29,10% 

301-500 27 20,15% 

>500 14 10,45% 

TOTAL 134 100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Con referencia a la pregunta; ¿A cuánto asciende sus ingresos mensuales?, se tiene 

como conclusión que el 30,60% de la población cuenta con ingresos que van desde los $301 a 

más de $500 ya que son aquellas personas que cuentan con sus negocios propios, son dueños 

de sus parcelas de cultivos y reciben remesas del exterior. Con un 10,45% se tiene a aquellas 

personas que cuentan con ingresos superiores a los $500, debido a que comparten 

características iguales al porcentaje de población antes mencionada, adicional a ello, se dedican 

a la crianza de animales como cerdos que posteriormente comercializan. Finalmente se tiene 

al 40,30% de la población que sobrevive con menos de $150 mensuales debido a que cuentan 

con trabajos eventuales ayudándose en algunos casos con el bono de desarrollo humano.

40,30%

29,10%

20,15%

10,45%

NIVEL DE INGRESOS

<150

150-300

301-500

>500
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Figura 42. Nivel de Ingresos 

3.7.1.24 Pregunta 40.- ¿Considera que su nivel de ingresos cubre todas sus 

necesidades básicas o quedan algunas sin cubrir? 

Tabla 44. Perspectiva de Ingresos 

PERSPECTIVA DEL NIVEL DE 

INGRESOS 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Si, son suficientes para cubrir mis 

necesidades básicas 
41  30,60% 

Considero que no son suficientes ya 

que no cubro todas mis necesidades 

básicas 

93  69,40% 

TOTAL 134  100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Con referencia a la pregunta; ¿Considera que su nivel de ingresos cubre todas sus 

necesidades básicas o quedan algunas sin cubrir? Se puede analizar que más de la mitad de la 

población, exactamente el 69,40% manifiesta que sus ingresos no son necesarios para cubrir 

sus necesidades. Mientras que tan solo el 30,60% que corresponde a aquellas personas con 

posiciones económicas más acomodadas, manifiestan que se encuentran satisfechos ya que si 

cubren todas sus necesidades. 

30,60%

69,40%

PERSPECTIVA DEL NIVEL DE INGRESOS
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Figura 43. Nivel de Vida 

3.7.1.25 Pregunta 41.- ¿Cómo definiría sus condiciones de vida? 

Tabla 45. Nivel de Vida 

PERSPECTIVA DEL NIVEL DE 

VIDA 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

Considero que mis condiciones de 

vida son buenas, todo lo que poseo y 

tengo a mi alrededor es suficiente. 

35 26,12% 

Me gustaría tener un nivel de vida 

mejor y gozar de mayores privilegios. 
99 73,88% 

TOTAL 134 100,00% 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

 

 

Fuente: Encuesta realizada por las autoras 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

 

Analizando la pregunta; ¿Cómo definiría sus condiciones de vida?, se tiene que el 

73,88% de la población desearía mejorar sus condiciones de vida y gozar así de mayores 

privilegios y comodidades. Finalmente se tiene al 26,12% que considera que sus condiciones 

de vida son buenas ya que todo cuanto poseen es suficiente para gozar de una vida tranquila. 

26,12%

73,88%

PERSPECTIVA DELNIVEL DE VIDA
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FALEZAS

1) 

FORTALEZAS

Cuentan con terrenos y un clima favorable
para cultivar diversidad de productos
agrícolas.

2) Más del 80% cuenta con Seguro Social
Campesino.

3) Más del 94% cuentan con Vivienda
Propia.

4) Más del 60% de la población es dueña
de sus propias parcelas.

5)Más del 50% de su población se
encuentra entre la edad de 18 y 50 años,
por lo tanto es relativamente joven, lo cual
es fundamental la mano de obra para el
desarrollo económico del cantón.

DEBILIDADES

1) No disponen de servicios básicos de
calidad.

2) Las vías de accceso de su vivienda son
caminos pedregosos.

3) Más del 50% de la población se han
visto en la necesidad de emigrar de la zona
rural.

4) El 40% de la población sobrevive con
ingresos menores a USD$ 150,00.

5) Deficit de conocimientos relacionados a
actividades productivas, lo cual
imposibilita la explotación de la misma.

OPORTUNIDADES

1). Acceso a créditos agropecuarios y de
reactivación económica a través del
BanEcuador.

2) Mejora de las técnicas de riego por parte
del Ministerio de Agriculura y Ganadería
(MAG), a través de la Subsecretaría de
Irrigación Parcelaria Tecnificada.

3) Acceso al Seguro Agrícola ofrecido por
el MAG.

4) Formar parte de los actores de la
Economía Popular y Solidaria.

AMENAZAS

1) Más del 40% de la población no cuenta
con trabajo estable.

2) Deficientes unidades educativas.

3) Deficientes unidades de vigilancia

4) Exposición a la contamianción ambiental
tanto de aire como suelo y agua debido a
las malas prácticas de cultivos.

MATRIZ 
FODA

Figura 44. Matriz FODA 

3.8 Análisis FODA  

Como un aporte a la investigación realizada, se ha elaborado un análisis de las 

fortalezas, debilidades, oportunidades y amenazas de este sector detalladas a continuación. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 
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Figura 45. Matriz FO-FA-DO-DA 

3.9 Matriz FO-FA-DO-DA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Elaborado por: Morán, C. & Moreno, A. (2019) 

•ESTRATEGIA DE 
SUPERVIVENCIA - DA

•ESTRATEGIA 
DEFENSIVA - DO

•ESTRATEGIA 
DEFENSIVA - FA

•ESTRATEGIA 
OFENSIVA - FO

1)Aprovechar los
suelos fertiles para el
cultivo de diversas
plantaciones.

2)Cultivar productos de
alta calidad para
incrementar la
demanda de los
mismos.

1)Ofertar los productos
con precios
competitivos para
enfrentar las empresas
líderes del mercado.

2)Generar una
eficiencia de las tierras
que se posea para una
mayor producción.

1)Capacitar a la
población para que
mejoren sus metodos
de cultivos volviéndose
así, más eficientes y
capaces de competir
con cantones aledaños.

1) Implementar nuevas
tecnologias y utilizarla
como herramienta para
mejorar la producción
de cultivos.

2) Proponer educación
Inversora a las personas
para desarrollar y
mejorar la situación
economica actual.
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CAPÍTULO IV 

4 INFORME FINAL 

 

Los objetivos de esta investigación eran sistematizar los fundamentos teóricos que 

aporten al estudio socioeconómico de la población rural del Cantón Naranjito, así como 

diagnosticar las condiciones de vida actuales de la población. Así pues una vez aplicadas las 

encuestas a la muestra obtenida mediante la fórmula finita, se tiene que la población campesina 

de este cantón está conformada por núcleos uni-familiares y en un bajo porcentaje hogares 

conformados por 2 familias que no han logrado emanciparse, tratándose así de población 

adulta, quienes en su mayoría lograron únicamente cursar la primaria, sin embargo se puede 

apreciar además que la población joven alcanza niveles de instrucción secundaria, así como 

casos puntuales de  jóvenes que han cursado algún grado superior, debido a las mejores 

condiciones económicas con las que han podido contar. En el sector existen unidades 

educativas en algunos casos únicamente de primaria, siendo los recintos más grandes los que 

brindan educación secundaria, sin embargo, quienes cuentan con las posibilidades económicas, 

viajan a Naranjito o la ciudad de Milagro para realizar sus estudios. 

 

Residen en viviendas propias, mayormente de cemento, cuyas vías de acceso son 

caminos pedregosos, a excepción de aquellas que se encuentran a las orillas de la carretera 

principal que une al Cantón Bucay con Naranjito.  Como medio de transporte utilizan sus motos 

o vehículos propios, así como la línea de buses “CITIM”, única compañía de transporte que 

hace sus recorridos por los recintos de San Antonio, Rocafuerte, Barraganetal, El Rosario, San 

José, San Francisco, en horarios de 6:15 am, 11:00 am 15:00 pm y 17:00 pm.  

 

No cuentan con servicios básicos como luz y agua de manera eficiente, siendo esta 

última suministrada por tanques elevados ubicados en cada recinto, proporcionada en horarios 

de 7:00 am a 12:00 pm y de 17:00 pm a 19:00 pm. Existe un negocio familiar ubicado en el 

recinto San Francisco, que se encarga de suministrar servicios de internet, a los cuales algunos 

de los moradores y recintos cercanos han accedido, en cada hogar se puede evidenciar la 

existencia de aparatos electrónicos como televisores, teléfonos celulares y en menor porcentaje 

computadoras u otros aparatos como tablets. 
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Como dato importante, se pudo analizar que el 26,87% de la población cuenta con 

familiares que han emigrado fuera del Ecuador, a países como España y Estados Unidos, a raíz 

del feriado bancario en el año 2000, comentan que muchos perdieron sus ahorros, y quienes 

por miedo e incertidumbre de saber que pasará más adelante, decidieron salir a buscar un futuro 

mejor para sus familias, lo que dejó en algunos casos, la desintegración familiar, sin embargo, 

estos familiares envían sus remesas permitiendo que sus ingresos incrementen ayudando así a 

cubrir parte de sus necesidades.  

 

En cuanto a temas de salud, se tiene que en un 9,70% poseen algún tipo de discapacidad, 

en cuanto a enfermedades comunes, se tiene problemas de alergias al polvo o al sol en personas 

jóvenes, hígado graso debido a la alimentación rica en grasas de algunas personas, así como 

problemas de diabetes cuyos habitantes aseguran ser casos hereditarios. 

 

Más del 85% de la población cuenta con el Seguro Social Campesino, contribuyendo 

con alrededor de $3,50 mensuales, quienes son atendidos en los dispensarios médicos 

habilitados en cada recinto o en los recintos más grandes y cercanos siendo estos, San Antonio, 

Barraganetal o primavera. Quienes no hacen uso de este seguro, realizan sus atenciones 

médicas en centros de salud pública, siendo los más cercanos, los ubicados en la Ciudad de 

Milagro y Naranjito. 

 

En cuanto a temas de vigilancia, se tiene que en toda la zona rural cuentan con un único 

Reten Policial ubicado en el Recinto El Rosario, quienes en la medida de lo posible intentan 

atender todas las necesidades de vigilancia existentes, entre las que se tiene como mayor 

preocupación los robos y asaltos, realizados por personas que vienen de fuera, aseguran los 

encuestados. 

 

Afortunadamente en casi todos los recintos encuestados, se puso observar la presencia 

de canchas de fútbol y parques infantiles para la recreación de sus habitantes, no se trata de 

instalaciones bien acondicionadas, pues deben ser mejoradas y en gran medida, pero al menos, 

dicen sus moradores, tienen un espacio donde distraerse, organizando campeonatos de fútbol, 

bingos, o cualquier otro tipo de eventos. 

 

Así mismo en las zonas visitadas se pudo observar la presencia de casas comunales o 

albergues, los mismos que sirven de ayuda en caso de desastres naturales, sin embargo, 
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manifiestan sus habitantes, que no han recibido ningún tipo de inducción por parte de las 

autoridades competentes, frente a problemas como estos. 

 

Indagando en el ámbito económico se tiene que 40,30% de la población no cuenta con 

trabajo fijo, pues los realiza de manera eventual, mayormente en el campo, con jornadas 

laborales de 10 horas y un sueldo de $10 al día. Así mismo se tiene que un gran porcentaje 

cuentan con negocios propios, ya sea la venta de comida, la costura, tiendas de expendio de 

víveres, así como dueños de 1 a 2 de parcelas, donde cosechan productos como la piña, el 

cacao, maíz, arroz, yuca, verde, maracuyá entre otros, cosechando de 2 a 3 veces al año, para 

su posterior venta a comerciantes, así como la venta en mercados mayoristas, siendo estos los 

de Milagro, Guayaquil, Ambato o Riobamba. Así pues y por opiniones vertidas por parte de 

los moradores de esta zona rural, se analizó que esta zona presenta condiciones muy favorables 

de clima, humedad, y sobre todo del suelo, para realizar cualquier tipo de cultivo. 

 

Además, el 49,25% de la población cuenta con ingresos que van desde los $300 a los 

$500 tratándose de personas que cuentan con sus negocios propios, parcelas o reciben remesas 

del exterior, mientras que el 40,30% con ingresos menores a $150, conformando este 

porcentaje, aquellas personas que no cuentan con trabajos estables, pues se ayudan con el bono 

de desarrollo humano o con algún trabajo eventual en agricultura, ganadería, pesca, o 

construcción. 

 

Finalmente, analizando la percepción de los encuestados el 69,40% consideran que 

estos ingresos no son suficientes para cubrir todas sus necesidades básicas, lo que deja como 

conclusión final por parte de ellos, que sus condiciones de vida no son plenas, pues desearían 

algún día poder gozar de mayores privilegios y de una mejor calidad de vida. 
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CONCLUSIONES 

 

1- Se ha analizado la teoría del comportamiento, la cual ha permitido conocer aquellos 

aspectos desarrollados por las familias campesinas de Naranjito, con respecto a sus 

condiciones de vida, donde para ellos, el Estado debería brindarles mayores 

atenciones sociales, servicios básicos de calidad, así como mayores oportunidades 

de trabajo para el agro, ya que consideran que les gustaría contar con un mejor nivel 

de vida, así como gozar de mayores privilegios. 

Otra de las teorías analizadas en este estudio, es el de las ventajas competitivas, 

pues se pudo determinar en qué áreas la zona rural de Naranjito puede 

potencializarse, teniendo como resultado que se trata de una zona con suelos ricos 

para el cultivo de diversas plantaciones, especialmente de piña y cacao la cual se ve 

favorecida además por sus condiciones climáticas e hídricas, pues al encontrarse 

presencia de ríos en las mismas, favorece el riego de los cultivos. 

 

2- Se analizaron 9 de los 19 recintos que conforman la zona Rural del Cantón 

Naranjito, escogiendo para este estudio, por sus facilidades de accesibilidad, a los 

Recintos; Norton, San Antonio, Primavera, San Francisco, Rocafuerte, 

Barraganetal, San José, El Rosario y San Alfonso, aplicando un total de 134 

encuestas para el levantamiento de información. 

Se determinó que esta población cuenta con núcleo familiares conformados por 1 o 

2 familias habitando en el mismo hogar, tratándose de hijos que viven con sus 

nuevas familias y sus padres debido a que no han logrado emanciparse. 

Son personas relativamente jóvenes, con edades comprendidas entre los 18 y 50 

años quienes en su mayoría cuentan con negocios propios ya sea de tipo comercial, 

o cultivando productos como; cacao, piña, arroz o maíz en sus parcelas siendo esta 

su actividad económica principal, sin embargo, la otra mitad de la población no 

cuenta con trabajos propios, sobreviviendo con menos de $150 mensuales. 

Cuentan con servicios básicos ineficientes, pues el agua no es potable y no disponen 

de ella a toda hora del día, pues hacen uso de la misma, según horarios establecidos, 

así mismo, la energía eléctrica no llega a todos los recintos haciendo que existan 

casas sin este servicio, así como calles sin alumbrado público. 
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La seguridad para los recintos sigue siendo también ineficiente, pues solo cuentan 

con UPC ubicado en el recinto El Rosario. En cuanto a temas de salud se tiene que 

más del 85% de las personas se encuentran afiliadas al Seguro Campesino, sin 

embargo, no todos los recintos cuentan con dispensarios médicos para ser 

atendidos, por lo cual deben trasladarse a los más cercanos y en los horarios y 

tiempos de atención estipulados. 

Así mismo, se tiene que no todos cuentan con unidades educativas que brinden 

todos los niveles de estudio, teniendo que trasladarse fuera de los recintos para 

acceder a los niveles secundarios y superiores. 

En el año 2000, a raíz de la crisis financiera del Ecuador, se percibió una oleada de 

emigración en la zona, haciendo que más del 26% de la población busque mejores 

condiciones de vida fuera del país. Desde entonces, la falta de oportunidades, sigue 

viéndose en el abandono del campo por la ciudad por parte de la población más 

joven. 

 

3- Se logró diseñar una matriz FODA, donde se conoció cada una de las fortalezas 

con las que cuentan, como; la vasta extensión de tierras aptas para cultivar variedad 

de productos agrícolas, con un promedio de hasta 2 hectáreas por familia, así como 

la mano de obra joven existente en la zona. Las familias en su gran mayoría cuentan 

con viviendas propias, así como la cobertura del Seguro Social Campesino al que 

se encuentran afiliados y puedan acceder a sus beneficios en caso de requerirlos. 

Como oportunidades que esta población puede percibir son el acceso a los diversos 

créditos que otorga la banca pública, a bajas tasa de interés, con el fin de reactivar 

e impulsar la economía agrícola del Ecuador, así mismo, pueden acceder a la mejora 

de las técnicas de riego, mediante la Subsecretaría de Irrigación Parcelaria 

Tecnificada, la cual provee de mecanismo de mejora para esta actividad.  

Otra de las oportunidades existentes es el Seguro Agrícola ofrecido por el 

Ministerio de Agricultura y Ganadería donde el Estado cubre el 60% de los costos 

de producción de cultivos afectados por desastres naturales. Finalmente, el formar 

parte de los actores de la Economía Popular y Solidaria es otra oportunidad que 

pueden gozar, pues mediante asociaciones, pueden acceder a las diversas formas de 

apoyo que les brinda el Estado, como créditos para impulsar los emprendimientos 

bajo este programa, así como capacitaciones constantes en cuanto a técnicas 

administrativas de negocios. 
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Como debilidades existentes en esta zona rural, están la falta de servicios básicos 

de óptima calidad, el abandono de un significativo número de la población 

campesina hacia la ciudad o hacia el extranjero, por falta de empleo y oportunidades 

laborales, lo que recae en un bajo nivel de conocimiento en cuanto a actividades 

productivas se refiere, todo esto dejando como resultado que las familias sobrevivan 

con menos de la mitad de un Salario Básico Unificado. 

Sumado a esto, se tiene como amenaza las escasas plazas de trabajo que brinda la 

zona, las deficientes tanto en cantidad como en calidad, unidades educativas, 

unidades de vigilancia y dispensarios médicos, y en última instancia, pero no por 

ello menos importante, la contaminación ambiental a la que están expuestos los 

moradores de esta zona, debido a la mala práctica de los cultivos. 
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RECOMENDACIONES 

 

 Se debe actualizar datos que permitan visualizar distintos problemas y necesidades que 

se manifiestan la población rural del Cantón Naranjito, ya que mediante este estudio 

apenas se pudo observar una breve parte de todos aquellos inconvenientes que 

presentan. 

 

 Las condiciones socioeconómicas de la población rural del Cantón Naranjito presentan 

muchas falencias en ciertos puntos los cuales deben ser estudiados de manera más 

minuciosa, se deben recolectar datos de la población urbana para poder comprender de 

una manera global todos los inconvenientes existentes y así generar análisis más 

completos. 

 

 Al conocer el FODA de la población rural del Cantón Naranjito las autoridades 

competentes, pueden desarrollar medidas que ayuden a potencializar la agricultura de 

la zona, mediante capacitaciones a los agricultores, incentivos a la producción y a la 

exportación de los productos, lo cual conlleva a la mejora de la economía familiar, así 

como del crecimiento económico nacional. 
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ANEXOS 

 

Universidad Laica VICENTE ROCAFUERTE de Guayaquil 

Facultad de Ciencias Sociales y Derecho 

Carrera de Economía 

Buenos días (tardes): 

Se está trabajando en un estudio de investigación que servirá para conocer las condiciones 

socioeconómicas que presenta actualmente, se le pide su ayuda para que conteste algunas 

preguntas. Muchas gracias por su colaboración. 

1) Edad 

18-30  31-50  51-70  >70 

 

2) Género 

Hombre Mujer 

 

3) Estado Civil 

Soltero/a Casado/a Divorciado/a  Viudo/a Unión Libre  

Separado/a 

 

4) Vivienda 

Propia  Alquilada  Prestada  Otros 

 

5) Estructura de la Vivienda 

Madera Caña  Cemento  Otros 

 

6) Condiciones de accesibilidad de la vivienda 

Camino pedregoso  Camino de Tierra  Pavimento  Otros 

 

7) ¿De qué manera usted elimina la basura? 

Carro recolector Terreno Baldíos Ríos  Quemándola  Otros 

 

8) ¿Qué servicios básicos posee? 

Energía eléctrica Teléfono convencional Internet Otros 

 

9) Indique los aparatos electrónicos con los que cuenta en su vivienda 

Teléfono celular  Televisión  Computadora  Otros 

 

10) ¿De dónde proviene principalmente el agua que recibe en la vivienda? 

Red pública  Pozo  Río  Repartidor  Otros 

 

11) ¿Cuántas familias habitan en el hogar? 

1  2  3  >3 

 

12) ¿Cuántos hombres habitan este hogar? 

1  2  3  4  >4 

 

13) Edad de los hombres que habitan este hogar 

0-15  16-45  46-70  >70 

 

Anexo I – Cuestionario de Preguntas 
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14) ¿Cuántas mujeres habitan este hogar? 

1  2  3  4  >4 

 

15) Edad de las mujeres que habitan este hogar 

0-15  16-45  46-70  >70 

 

16) ¿Algún miembro de su familia ha emigrado fuera del recinto? 

Otro recinto  Otra ciudad  Otro país  No  Otros 

 

17) Nivel de instrucción entre los integrantes del hogar 

Primaria  Secundaria  Superior  Ninguna 

 

18) ¿Algún integrante de este hogar posee algún tipo de discapacidad? 

Si  No 

 

19) En caso de poseer algún miembro con discapacidad, indique el tipo de 

discapacidad que posee 

Parálisis Ceguera  Sordera Problemas Mentales  Otros 

 

20) Indique si los miembros de su hogar padecen algún tipo de enfermedad 

Cancerígenas  Pulmonares  Piel  Alérgicas  Otros 

 

21) Edad de los enfermos 

0-15  16-45  46-70  >70 

 

22) ¿Cuenta usted con algún tipo de seguro médico? 

Privado Público Campesina  No  Otros 

 

23) ¿Dispone de dispensario médico en su recinto? 

Si  No atienden  No 

 

24) ¿Dispone vigilancia policial en el recinto? 

Si  No atienden  No 

 

25) ¿Cuenta su recinto con unidades educativas? 

Primaria Secundaria Primaria & Secundaria Superior No atienden   

No 

 

26) ¿De los integrantes de su hogar, alguien tiene que trasladarse fuera del recinto 

para estudiar? 

Si  No 

 

27) ¿Qué medio de transporte utiliza para movilizarse fuera de su recinto? 

A pie  Moto  Bus  Bicicleta  Carro  Otros 

 

28) Indique las mayores inquietudes que se perciben actualmente en su recinto 

Peligros ambientales  Enfermedades hereditarias  Enfermedades de 

transmisión sexual  Drogadicción  Inseguridad/Robos/Asaltos 
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29) ¿Existen áreas de esparcimiento y recreación para la población en su recinto? 

Parques infantiles  Canchas deportivas  Otros 

 

30) ¿Han recibido algún tipo de inducción frente a catástrofes naturales, como sismos, 

terremotos o inundaciones, por parte de las autoridades competentes? 

Si  No 

 

31) ¿Cómo califica usted la inversión en salud, educación, seguridad y actividades 

recreativas en su recinto? 

Suficientes  Deberían mejorar  No es necesario  Otros 

 

32) ¿Con qué tipo de trabajo cuenta actualmente? 

Relación de dependencia  Eventual  Negocio propio Otros 

 

33) En relación a la pregunta anterior, si usted cuenta con negocio propio, indique que 

tipo de negocio 

Comercio  Dueño de parcelas  Otros 

 

34) ¿Cuántas hectáreas posee? 

1-2  3-4  5-6  >6 

 

35) ¿Qué cultiva en sus parcelas? 

Maíz  Arroz  Cacao  Piña  Otros 

 

36) ¿Cada qué tiempo cosecha sus productos? 

1-2 meses  3-6 meses  6-12 meses  Otros 

 

37) ¿Es usted beneficiario del Bono de desarrollo Humano? 

Si  No 

 

38) ¿Recibe remesas del exterior? 

Si  No 

 

39) ¿A cuánto asciende sus ingresos mensuales? 

<150  150-300  301-500  Otros 

 

40) ¿Considera que su nivel de ingresos cubre todas sus necesidades básicas o quedan 

algunas sin cubrir? 

Si, son suficientes para cubrir mis necesidades básicas 

Considero que no son suficientes ya que no cubro todas mis necesidades básicas 

 

41) ¿Cómo definiría sus condiciones de vida? 

Considero que mis condiciones de vida son buenas, todo lo que poseo y tengo a mi alrededor 

es suficiente.  

Me gustaría tener un nivel de vida mejor y gozar de mayores privilegios.
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Anexo II – Evidencia de la investigación  
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